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Açılış Saati: 10.47

Birinci Oturum

BAŞKAN : Vehbi Zeki SERTER

      KATİP : Savaş ATAKAN


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, Cumhuriyet Meclisi IV’üncü Dönem, 4’üncü Yasama yılının 18’inci Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Okuyun lütfen.


 (Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KATİP - Nisabımız vardır Sayın Başkan.


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri toplantı yeter sayımız vardır. Sayın milletvekilleri şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Bir, Başkanlığın Genel Kurula Sunuşlarıdır.  

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI

 
Sayın milletvekilleri bu kısımda onaya ve bilgiye sunuş işlemleri yapılacaktır. Bir, önce onaya sunuş bölümüne geçiyoruz. Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının 2002 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısı’nın Genel Kurulda görüşüleceği gün ve saatleri belirleyen çalışma programına ilişkin kararıdır. Okuyun lütfen. 


KATİP -  

Sayı: B.D.K.No:8/4/2001
                                    

          Tarih: 6 Aralık 2001

Cumhuriyet Meclisi 

Genel Kuruluna.


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Danışma Kurulunun da görüşlerini alarak, 6 Aralık 2001 tarihinde yapmış olduğu toplantıda oybirliğiyle kabul etmiş olduğu, 2002 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısının Genel Kurulda görüşüleceği gün ve saatları belirleyen programına ilişkin karar ilişikte onayınıza sunulmaktadır. 

Dr. Vehbi Zeki SERTER

Cumhuriyet Meclisi Başkanı

DÖNEM: IV                                                                

    TARİH:  6  Aralık 2001

YIL        : 4

B.D.K.NO: 8/4/2001

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ

2002 MALİ YILI BÜTÇE YASA TASARISININ GENEL KURULDA GÖRÜŞÜLECEĞİ GÜN VE SAATLERİ BELİRLEYEN ÇALIŞMA PROGRAMINA İLİŞKİN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, 2002 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısının, aşağıda belirlenen Çalışma Programına bağlı olarak Genel Kurul’da görüşülmesine Karar verir ve İçtüzüğün 103’üncü maddesi gereğince almış olduğu bu Kararı, Genel Kurulun onayına sunar:

                                                                            

          Dr. Vehbi Zeki SERTER  

                                                                              

        Cumhuriyet Meclisi Başkanı

2002 MALİ YILI BÜTÇE YASA TASARISININ

GENEL KURULDA GÖRÜŞÜLECEĞİ GÜN VE SAATLERİ

BELİRLEYEN ÇALIŞMA PROGRAMI

	(1)
	Tasarının görüşülmesine, 10 Aralık 2001 Pazartesi günü başlanacak ve Tasarı üzerindeki çalışmalar 25 Aralık 2001 Salı günü tamamlanacaktır.



	(2)
	Tasarının görüşülmesi tatil günleri dışında her gün kesintisiz olarak sürdürülecektir.



	(3)
	Tasarı üzerindeki görüşmeler, ekli Cetvelde belirlenen programa bağlı olmak üzere her gün saat 10.00’da başlayacak ve günlük çalışma programı tamamlanıncaya kadar devam edecektir.


2002 MALİ YILI BÜTÇE YASA TASARISININ GENEL KURULDA GÖRÜŞÜLME PROGRAMI

	GÜN
	GÖRÜŞÜLECEK PROGRAM



	10 Aralık 2001

Pazartesi
	1.

2.

3.


	Tasarıya ilişkin Komite Raporunun Komite Başkanı Sayın Süha Türköz  tarafından okunması.

Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmelere  Maliye Bakanı Sayın Mehmet Bayram’ın sunuş     konuşması ile başlanması.

Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmelerin tamamlanması ve Tasarının madde madde   görüşülmesine başlanması.



	11 Aralık 2001

Salı
	1.
	Program 01;
	Cumhurbaşkanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Program 02;
	Cumhuriyet  Meclisi Bütçesinin görüşülmesi.

	
	
	
	

	12 Aralık 2001

Çarşamba
	1.
	Program 03;
	Başbakanlık Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.


	Program 14;


	Mahkemeler  Bütçesinin görüşülmesi.

	
	3.
	Program 16;
	Sayıştay Başkanlığı Bütçesinin görüşülmesi.



	13 Aralık 2001

            Perşembe
	1.
	Program 04;
	Ekonomiden Sorumlu Devlet Bakanlığı ve Başbakan Yardımcılığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Program 17;
	Kamu Hizmeti Komisyonu Başkanlığının Bütçesinin görüşülmesi



	14 Aralık 2001

Cuma            
	1.
	Program 05; 
	Dışişleri ve Savunma Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Program 20;
	Savunma Bütçesinin görüşülmesi.

	
	3.
	Program 18;
	Yüksek Yönetim Denetçisi (Ombudsman) Bütçesinin görüşülmesi.


	GÜN
	GÖRÜŞÜLECEK PROGRAM



	19 Aralık 2001

Çarşamba
	1.
	Program 07;
	İçişleri ve Köyişleri ve İskan

Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Program 19;
	Polis Genel Müdürlüğü Bütçesinin görüşülmesi.



	20 Aralık 2001

Perşembe
	1.
	Program 11;
	Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Program 09;
	Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	
	
	

	21  Aralık  2001

Cuma
	1.
	Program 10;


	Tarım ve Orman Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Program 13;
	Çalışma, Sosyal Güvenlik, Gençlik ve Spor Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.



	24 Aralık 2001

Pazartesi
	1.
	Program 08;
	Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Program 12;
	Turizm  ve Çevre Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	
	
	

	25  Aralık 2001

Salı
	1.
	Program 15;
	Hukuk Dairesi Bütçesinin görüşülmesi.



	
	2.
	Program 06;
	Maliye Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	3.

4.
	Gelirler Bütçesinin görüşülmesi.

Tasarının madde madde görüşülmesinin tamamlanması ve bütününün oylanması.    


	UBP Grubu
	DP Grubu

	
	

	
	

	TKP Grubu
	CTP Grubu

	
	


	
	

	Dr. Vehbi Zeki SERTER
	Dt. Ünal ÜSTEL

	Cumhuriyet Meclisi Başkanı
	Cumhuriyet Meclisi Başkan

Yardımcısı 

	
	

	
	

	Sonay ADEM
	Derviş AKTER

	İdare Amiri
	İdare Amiri


Türkay TOKEL

İdare Amiri

	Hüseyin Avkıran ALANLI
	Dr. Hatice FAYDALI

	Divan Katibi
	Divan Katibi 


	Hasan TAÇOY

Divan Katibi



BAŞKAN - Kararı oylarınıza sunuyorum Sayın milletvekilleri. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


İki, Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi Başkanlığının Trafik Hizmetlerinin Planlanması, ve Denetimi Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin tezkeresidir. Okuyun lüten.


KATİP - 

Sayı:Y.T.No:241/3/01                                     


        Tarih:14 Kasım 2001

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

	      Öz:
	Trafik Hizmetlerinin Planlanması, Koordinasyonu ve Denetimi Yasa Tasarısının Genel Kurulda İvedilikle Görüşülmesi Hakkında Öneri.


       Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı ile, trafiğin tek bir otorite altında toplanması ve bu otorite altında oluşturulacak kurumlar ile ilgili diğer kurum ve kuruluşlar arasında işbirliği ve eşgüdümü sağlamak, denetlemek, planlar yapmak ve kurum ve kuruluşların çalışmalarına olanak sağlamak amaçlandığından Tasarının ivedilikle yasalaşması gerekmektedir.

       Bu nedenle, İçtüzüğün 86’ıncı maddesinin (2)’inci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını; İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin, Tasarının Kısa İsminin okunması ile başlamasını ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arzederim.

	
	İlker NEVZAT

Komite Başkanı



BAŞKAN - Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. Üç, İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının Asgari Ücretler (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin tezkeresidir. Okuyun lütfen.


KATİP -

Sayı:Y.T.No:168/2/2000                                      


        Tarih:22 Kasım 2001

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

	       Öz:
	Asgari Ücretler (Değşiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda İvedilikle Görüşülmesi Hakkında.


    
 Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı ile hane halkı büyüklüğünün güncel duruma getirilmesi amaçlandığından Tasarının süratle yasalaşması gerekmektedir.


Bu nedenle İçtüzüğün 86’ıncı maddesinin  (2)’inci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını; İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca üçüncü görüşmesinin Tasarının Kısa İsminin okunması ile başlamasını ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arz ederim.

	
	Nurten Hüdaverdioğlu

Komite Başkanı



BAŞKAN - Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

 Dört, İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının Harita Dairesi, (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin tezkeresidir. Okuyun lütfen.


KATİP - 

Sayı:Y.T.No:238/3/2001                        


                 Tarih:29 Kasım 2001

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

	     Öz:
	Harita Dairesi (Kuruluş, Görev ve Calışma Esasları) Yasa Tasarısının Genel Kurulda İvedilikle Görüşülmesi Hakkında.


     Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı ile savunma ve/veya kalkınma amaçlı tüm topoğrafik planimetrik harita ve planlarının üretimi ve denetimini sağlamak amaçlandığından Tasarının süratle yasalaşması gerekmektedir.

     Bu nedenle İçtüzüğün 86’ıncı maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşiminde yapılmasını; İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca üçüncü görüşmesinin Tasarının Kısa İsminin okunması ile başlanmasını ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arz ederim.

	
	Nurten Hüdaverdioğlu

Komite Başkanı




BAŞKAN - Tezkereyi oylarınıza sunuyorum Sayın milletvekilleri. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.

 Ve okutulup bilgiye sunulacaklar bölümüne geçiyoruz. Bir, Başbakanlığın, İdari ve Sosyal İşler Komitesi gündeminde bulunan Kamu Hizmeti Komisyonu ve Genel Sekreterliği Örgütü Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları Yasa Tasarısının geri çekildiğine ilişkin tezkeresidir. Okuyun lütfen.


KÂTİP -

	Sayı: BB/11/98-91
	29.11.2001


Konu: Kamu Hizmeti Komisyonu

          Yasa Tasarısı’nın Geri Çekilmesi Hk.

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı

Lefkoşa.

İlgi : 16.9.1999 tarih ve BB/11/98-91 sayılı yazımız.


İlgi yazımız ile sunulan Kamu Hizmeti Komisyonu Yasa Tasarısı’nın yeniden değerlendirilmek üzere geri alınması gerekmektedir.


Bilgi ve gereğini Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 87. Maddesi uyarınca saygılarımla istirham ederim.

	
	Dr. Derviş EROĞLU

Başbakan



BAŞKAN – İki, Cumhuriyetçi Türk Partisi Genel Başkanı Sayın Mehmet Ali Talat’ın Grubu adına sunmuş olduğu Genel Kurulun gündeminde bulunan Kıbrıs Sorununda gelinen aşama ve Türkiye’nin resmi yetkililerince açıklanan Kıbrıs’la ilgili Politikaları Hakkında Genel Görüşme Açılması Önergesinin geri çekilmesine ilişkin Tezkeresi. Okuyunuz efendim.


KÂTİP -

7 Aralık 2001

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


CTP Meclis Grubu olarak Kıbrıs Sorununda Genel Görüşme yapılması için Meclis Başkanlığına sunmuş olduğumuz ve Genel Kurulun gündeminde bulunan Kıbrıs Sorununda Gelinen Aşama ve Türkiye’nin Resmi yetkililerince Açıklanan Kıbrısla İlgili Politikaları Hakkında Genel Görüşme Açılması Önergesini geri çektiğimizi bildirir gereğini saygı ile arzederiz.

	
	Mehmet Ali TALÂT

CTP Genel Başkanı ve Grup Başkanı


29 Kasım 2001

KKTC Cumhuriyet Meclisi

Meclis Başkanlığına,

Lefkoşa.


Aşağıdaki gerekçelere dayanarak İçtüzüğün 115. Maddesine göre Genel Görüşme açılmasını saygı ile arzederiz.

	
	Mehmet Ali TÂLAT

CTP Genel Başkanı ve 

Grup Başkanı


GEREKÇE

“Kıbrıs Sorunu son derece kritik bir aşamaya doğru hızla ilerliyor. Kıbrıs Türk halkının varlığına yönelik ciddi tehditlerin ortaya çıktığı bu süreçte ise Kıbrıs Türkü adeta yokmuş gibi davranılıyor.

Kıbrıs Rum Yönetimi AB ile yürütülen görüşmelerde haksız olarak tüm Kıbrıs’ı temsil ediyor ve AB üyeliğini çözümün üstünde öncelikli bir hedef olarak görüyor.

Öte yandan Türkiye de Kıbrıs Türk halkının görüşlerini pek fazla önemsemiyor. Türkiye yetkilileri Kıbrıs’ın öneminin Kıbrıs Türk toplumunun varlığından çok, Kıbrıs’ın stratejik konumundan kaynaklandığını söyleyebiliyor. En üst düzeyli Türkiye yetkilileri limitsiz tepkiden bahsederken, Türkiye Başbakanı KKTC’nin ilhak edilebileceğini veya özerk bölge statüsü verilebileceğini ifade ediyor. TBMM ise kapalı oturumda Kıbrıs sorununu değerlendiriyor.

Bu bağlamda Kıbrıs Türk halkının varlığını doğrudan ilgilendiren ve halkımızın konum ve statüsünü ilhak ve özerk bölge çerçevesinde değerlendiren, Kıbrıs Türk halkının kendi varlığını kendi iradesi dışında ele alan bu yaklaşımların, ülkemizin Meclisinde ele alınarak görüşülmesi gerekmektedir.

Kıbrıs Türk halkı tarihinin en ciddi tehlikesine doğru doludizgin ilerlerken KKTC Cumhuriyet Meclisi Kıbrıs sorununun gelinen aşamasını ve Türkiye’nin resmi yetkililerince açıklanan Kıbrıs’la ilgili bu politikalarını kapalı bir oturumda ele almalıdır.”


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Birinci Kısım üzerindeki işlemler tamamlanmıştır. Şimdi almış olduğumuz karar uyarınca Altıncı Kısma, Görüşülecek Tasarı ve Öneriler ile Komitelerden Gelen Diğer İşler Kısmına geçiyoruz.


Sayın Milletvekilleri; birinci sırada Trafik Hizmetlerinin Planlanması, Koordinasyonu ve Denetimi Yasa Tasarısı ile Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu görüşülecektir.


Sayın milletvekilleri; Bu Yasa Tasarısına geçmeden önce Avrupa Konseyi Parlamenterler Assamblesi Siyasi İşler Komitesinin Vilnius’ta yapılan toplantısına ilişkin Meclis Heyetinin Raporunu okumak istiyorum sizlere. Sayın Başkan Yardımcımı rica edeceğim buraya, Sayın Ünal Üstel’i.


(Meclis Başkanı Sayın Vehbi Zeki Serter Başkanlık Kürsüsünü Başkan Yardımcısı Sayın Ünal Üstel’e devreder.)


BAŞKAN - Buyurun.


MECLİS BAŞKANI VEHBİ Z. SERTER - Sayın Başkan, Sayın milletvekilleri; Avrupa Konseyi Parlamenterler Assamblesi Siyasi İşler Komitesi’nin Vilnius’ta Yapılan Toplantısına Katılan Meclis Heyetinin Raporunu sizlere sunacağız.

Avrupa Konseyi Parlamenterler Assamblesi Siyasi İşler Komitesi’nin Litvanya’nın başkenti Vilnius’ta yapılan toplantısına TKP’den Sn.Derviş AKTER ve Meclis Dışilişkiler Müdürü Sn. Seyit YOLAK’tan oluşan başkanlığımdaki bir heyetle katıldık.


Toplantının gündeminde AKPA Siyasi İşler Komitesi Kıbrıs Raportörü Sn. BARSONY’nin sunmuş olduğu Kıbrıs ziyaretine ilişkin memorandum vardı ve AKPA’nın  1113 Sayılı kararı uyarınca Kıbrıs Türk tarafı olarak bizlere yapılan davet üzerine katıldık.


17 Kasım akşamı, Vilnius’a vardık ve Komite toplantısına ayrılan  otele yerleştik. Litvanya yetkilileri toplantının ev sahibi olarak, bizlere, tüm diğer ülkelerden gelen komite üyelerine gösterdikleri konukseverliği gösterdiler ve düzenlenen tüm resmi ve sosyal etkinliklere davet ettiler. Bu çerçevede Pazar günü konuklar için düzenlenen çevreyi tanıma etkinliğine katıldık ve birçok komite üyesi ile tanışarak görüş alışverişinde bulunduk. Ayni şekilde Litvanya AKPA heyeti başkanının Pazar akşamı, ve Litvanya Meclis  Başkanının Pazartesi akşamı verdikleri resepsiyonlara da katıldık ve Komite başkanı dahil birçok üye ile temas ederek görüş alışverişinde bulunduk.

 Pazartesi sabahı başlayan toplantıya bize verilen ve üzerinde ismimize ilaveten  “North Cyprus” yazan göğüs kartları ile katıldık. Masamızın üzerinde de ayni ibare vardı. Toplantıya öğle arası verilmesi üzerine Rum heyeti üyeleri HRISTODULIDIS  ve DIMITRIU Komite başkanlığına şikayet ederek 1113 sayılı AKPA kararı uyarınca  Kıbrıs Türklerinin “Turkish Cypriot Political Forces” olarak davet edildiklerini bu nedenle göğüs kartlarına ve masaya “North Cyprus” yazılamayacağı yönünde itirazda bulundular. Bunun üzerine durum bize bildirildi; ve masa üzerindeki yazı “Turkish Cypriot Community” olarak değiştirildi. Biz de bu durumu protesto ettik ve göğüs kartlarımızı takmağa devam edeceğimizi bildirdik. Göğüs kartlarımızı iade etmedik ve toplantı boyunca her ortamda göğsümüzde taşıdık.  

Kıbrıs konusu Komitenin Salı sabahı gündeminde görüşülmeye başladığında heyetimizi Rum heyeti ile ayni sırada ve yanyana oturtarak iki tarafın eşitliğini vurguladılar. Rumların bundan hoşnut olmadıkları her hallerinden belli oluyordu. Öğrendiğimize göre Komite başkanı Sn. Terry Davis Rumların itirazına kızdığı için bunu bilinçli olarak yapmıştı. 


Toplantıda önce raportör BARSONY söz aldı ve memorandumunu (EK1) sundu. Ardından taraflara eşit sürelerle söz verildi. Rum üye yaptığı konuşmada kendilerini barış isteyen ve her şeyi Kıbrıslı Türklerle bölüşmeye hazır lanse ederken, Türk tarafını uzlaşmazlıkla suçladı. Daha sonra ben söz aldım ve Kıbrıs sorununu esas nedenlerini anlattım. Uzlaşmaz tarafın Rumlar olduğunu, bunun nedeninin de dünyanın Rumları haksız olarak yasal Kıbrıs Cumhuriyeti olarak tanımaları olduğunu ifade ettim. Türk tarafının bu güne kadar tüm görüşmelere iyi niyetle katıldığını ve yapıcı öneriler sunduğunu ancak hiçbir netice alınamadığını anlattım ve bundan böyle yapılacak görüşmelerin başarıya ulaşabilmesi için doğru zemine oturtulması gerektiğini vurguladım ve doğru zeminin, her iki tarafın da eşit statüde yeni bir ortaklık kurulmasını amaçladıklarını ve tarafların birinin diğerini veya adanın tümünü temsil edemiyeceği gerçeğini teyid etmeleri gerektiğini anlattım (Ek 2). Bu görüşlerimiz Sn.Barsony’ye yazılı bir metin halinde de verilmiştir (Ek 3). 

Kıbrıs Türk ve Rum tarafları konuşmalarını bitirdikten sonra komite üyelerine söz verildi. Söz alan Türkiye temsilcisi Sn.Vecdi GÖNÜL, BARSONY tarafından hazırlanan memorandumun olumlu yanları bulunduğunu ifade etti ve yanlış ifadeler de bulunduğuna işaret ederek Türkiye’nin Kıbrıs’ta işgalci olmadığını, Türk askeri müdahalesinin yasal olduğunu; 27 yıldır Kıbrıs’ta barışı sağladığını ve hiçbir BM belgesinde Türkiye’nin müdahalesinin işgal olarak nitelendirilmediğini vurguladı. Türkiye’nin taraflarca kabul edilebilir bir çözümden yana olduğunu ifade eden Sn.Gönül, Avrupa Konseyinde Kıbrıs Türk ve Rum taraflarına dengeli davranılmasını ve Kıbrıs Türklerine, Konsey organlarında seslerini duyurma olanağı ve hakları olan sandalyenin verilmesi gerektiğini hatırlattı (Ek 4).

Birleşik Krallık temsilcilerinden  Lord John Taylor konuşmasında Kıbrıs Türk tarafına uygulanan ambargolara değindi ve Kıbrıs Türklerinin yalnızlığa itilmesi ile bir yere varılamayacağını; Kıbrıs’ın AB üyeliğine ilişkin rapor hazırlamak üzere adaya gelen Jacques POOS’un  Kuzey Kıbrıs’a geçerek Kıbrıs Türk yetkililerle temas etmekten bile kaçırdığını; halbuki iki tarafı da yakından  ilgilendiren önemli bir konu olduğunu vurguladı. Lord Taylor, Rumların AB’ye girince 1960 Garanti Andlaşmalarının geçersiz olacağını söylediklerini, halbuki Birleşik Krallığın, Kıbrıs AB’ye girse bile bu andlaşmaların geçerliğini koruyacağını açıkladığını hatırlattı. Rumların tek yanlı olarak AB’ye alınmasının sakıncalı olacağına da değinen Lord Taylor, Türkiye ile rekabetten ve serbest dolaşımdan korkan Rumların Türkiye’nin AB üyeliğini veto edeceğini düşündüğünü söyledi.

Azerbaycan temsilcisi Sn.Asım Mollazade, Kıbrıs’ta taraflar arasında güven oluşturulması gerektiğini; ambargoların Kıbrıs Türk ekonomisini zarara soktuğunu; faşist Yunan Juntası döneminde Kıbrıs’ta çok vahim olaylar yaşandığını ifade etti ve dünyanın çifte standart uygulayarak Kıbrıs’a önerdiği çözümü Karabağ için kabul etmediğini vurguladı. Söz alan Ukrayna temsilcisi TSYBENKO da Kıbrıs Türkleri ile Rumların soruna eşit taraf olmaları nedeni ile eşit muameleye tabi tutulmaları ve dikkate alınmaları gerektiğini vurguladı.

Rum tezi lehine hiçbir üyenin söz almamış olması Rum temsilcileri hayal kırıklığına ve öfkelenmeye sevketti. Komite Başkanı taraflara yeniden söz verdiğinde Lord Taylor’a  suçlamalar getirdiler ve Kuzey Kıbrıs’ta kişisel çıkarları olduğunu savundular. Dimitriou geçmişte her iki tarafın da “utanılacak şeyler” yaptığını  iddia etti ve geçmişten ders aldıklarını artık Kıbrıs Türkleri ile barış içinde ve herşeyi paylaşarak yaşamak istediklerini; “Kıbrıs Temsilciler Meclisinde” 24 sandalyenin Kıbrıslı Türklere ayrıldığını ve boş tutulduğunu söyledi.


TKP milletvekili Sn. Derviş Akter de Rumların Kıbrıs sorununun çözümü için biraraya gelmemiz gerektiğini söylediklerini, halbuki bize verilen ünvanlara bile her vesile ile  itiraz ederek uzlaşmazlık yarattıklarını, bir gün önceki Rum itirazlarını hatırlatarak,  bu tür yaklaşımlarla bir yere varılamayacağını ifade etti. Sn. Akter, çözüm sürecinde de kavramlar üzerinde tartışmak yerine içerik ve uygulama şekli üzerinde durulmasının  daha sonuç verici olacağını vurguladı.


Son olarak yine ben söz aldım ve Rum iddialarına yanıt vererek, bizler için Mecliste 24 sandalyenin  boş tutulduğunu söylediklerini, halbuki Kıbrıslı Türk milletvekillerini 1963’de ortak meclisten kendilerinin silah zoru ile attıklarını; Rumların tek yanlı AB üyeliği başvurularının yasal olmadığını; Rum Kesiminin AB’ye  alınması ile sorunun içinden çıkılmaz hale geleceğini; Güney’deki yönetimin  yasal Kıbrıs Cumhuriyeti olmadığını; Kuzey’de  tam teşekküllü, demokratik bir devlet bulunduğunu; 20 Temmuz 1974 Barış Harekatının, 15 Temmuz darbesi ile Enosisin yapılmasını önlediğini ve Kıbrıs Türklerini katliamdan kurtardığını; Müdahalenin Rumlar arasında süren kanlı çatışmaları durdurduğunu ve Yunanistan’da Junta’nın devrilerek yerine demokrasi geldiğini; Türk askerinin 1960 Garanti Andlaşması altında yasal olarak Kıbrıs’ta bulunduğunu; Rum tarafının Yunanistan ile “Ortak Savunma Doktrini” çerçevesinde ağır şekilde silahlanmasının savunma değil saldırı amaçlı olduğunu; Cumhurbaşkanı Denktaş’ın son girişiminin görüşmeleri çıkmazdan kurtarmayı amaçladığını ve Rumların uzatılan barış elini sıkmalarını ümit ettiğimizi; geçmişteki acı günlere asla bir daha dönemiyeceğimizi ifade ettim.


Komite Başkanı Terry Davis taraflara teşekkür ettikten sonra, 12 Aralık 2001’de Paris’te yapılacak Komite toplantısında, tarafların sadece Barsony’nin sunacağı rapor üzerinde durmalarını beklediğini ifade etti ve tarafların “içini dökmüş olması” nedeni ile bu toplantının çok yararlı geçtiğine inandığını belirtti.

	
	Dr. Vehbi Z. SERTER

Cumhuriyet Meclisi Başkanı


Evet, teşekkür ederim.


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Başkan.


(Meclis Başkan Yardımcısı Sayın Ünal Üstel Başkanlık Kürsüsünü Meclis Başkanı Sayın Vehbi Z. Seter’e devreder.)


GÖRÜŞÜLEN TASARILAR


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; tekrarlıyorum. Birinci sırada Trafik Hizmetlerinin Planlanması, Koordinasyonu ve Denetimi Yasa Tasarısıyla, Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu vardır.


Sayın Komite Başkanı lütfen Raporunuzu sunar mısınız?


HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI İLKER NEVZAT - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri;

CUMHURİYET MECLİSİ 

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİNİN 

“TRAFİK HİZMETLERİNİN PLANLANMASI, KOORDİNASYONU  VE DENETİMİ YASA TASARISI (Y.T.NO:241/3/2001)”NA İLİŞKİN RAPORUDUR


Komitemiz, 17, 24, 31 Ekim ve 14 Kasım 2001 tarihlerinde yapmış olduğu toplantılarda Trafik Hizmetlerinin Planlanması, Koordinasyonu ve Denetimi Yasa Tasarısını, Ek’teki Sunuş Gerekçesi ile İçişleri, Köyişleri ve İskan Bakanlığı Müsteşarı Sayın Mustafa Kemal Kiracıoğlu’nun, Karayolları Dairesi Müdürü Sayın İsmail Altan’ın, Polis Genel  Müdürlüğü Tarafik Müdür Yardımcısı, Polis Müdür Muavini Sayın Barbaros Savaşçı’nın ve Trafik Kazalarını Önleme Derneği Başkanı Sayın Dr. Mehmet Avcı’nın vermiş oldukları bilgiler; ayrıca Maliye Bakanlığı, Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığı  BRT Kurumu Müdürlüğü, Kıbrıs Türk Belediyeler Birliği ve Kıbrıs  Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği yetkililerinden alınan görüşler ışığında görüşmüş ve kapsamlı bir çalışma sürdürerek çalışmalarını tamamlamıştır.


Komitemiz, Tasarının kısa ismini düzenleyen 1’inci maddesini aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.


Komitemiz, Tasarının “Tefsir” yanbaşlıklı 2’nci maddesine, "Bakanlık" tefsirinden hemen sonra, Tasarının kapsamında bulunan “Bina”, “Birim”, “Gelişme” ve “Planlama Makamı” tefsirlerini eklerken, “Sekreter” ve “Komisyon” tefsirlerini de tekrardan kaleme almıştır. Tasarının 2’nci maddesi yapılan bu değişiklikler ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının, “Amaç” yanbaşlıklı 3’üncü maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, Tasarının “Hizmetlerin Yürütülmesi” yanbaşlıklı 4’üncü maddesini, maddenin kapsamında bulunan Trafik ve Ulaştırma Hizmetleri Komisyonunu yeni 4’üncü, 5’inci, 6’ncı, 7’nci ve 8’inci maddelerde, Trafik Hizmetleri Birimini de yeni 9’uncu madde de daha kapsamlı olarak kaleme almış olmasından dolayı oybirliğiyle Tasarıdan çıkarmayı kabul etmiş ve ondan sonra gelen maddeleri de yeniden sayılandırmıştır.


Tasarının eski 5’inci, yeni 4’üncü maddesi, Trafik ve Ulaştırma Hizmetleri Komisyonunun kimlerden oluşacağını öngörüyordu. Komitemiz, Komisyon üyelerinin toplantıya katılamaması durumunda yerlerine kimin katılacağını kurala bağlamak amacıyla maddeyi tekrardan kaleme almıştır. Ayrıca Başkanın yokluğunda Komisyona kimin Başkanlık yapacağına da açlıklık getirmek amacıyla maddeye yeni (2)’ni fıkra eklenmiştir. Tasarının yeni 4’üncü maddesi yapılan tüm değişiklikler ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının, Komisyonun görev ve yetkilerini düzenleyen eski 6’ncı, yeni 5’inci maddesi, Komitemiz tarafından akaryakıt istasyonları ve trafik akışını engelleyecek büyüklükte binalara izin verecek makamlar arasında yetki çatışmalarına olanak vermemek amacıyla yeniden düzenlenmiştir. Ayrıca Birimin hazırlayacağı yasa taslaklarına son şeklini verme görevi de Komisyon görevlerine eklenmiştir. Tasarının yeni 5’inci maddesi yapılan değişikliklerle ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının eski 7’nci, yeni 6’ncı maddesi ile Komisyonun çalışma yönteminin usul ve esasları daha kapsamlı bir şekilde düzenlenmiştir. Tasarının yeni 6’ncı maddesi yapılan tüm değişiklikler ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, Tasarının “Komisyonun Kararlarının Onayı” yanbaşlıklı eski 8'inci, yeni 7’nci maddesini, her kuralı ayrı fıkrada göstermek amacıyla üç fıkraya ayırmış ve yeniden kaleme almıştır. Ayrıca yanbaşlığı da yapılan değişikliklere paralel, “Komisyonun Kararlarından Sonra Yapılan İşlemler” olarak değiştirmiştir. Tasarının yeni 7’nci maddesi yapılan tüm değişiklikler ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, trafik akışını ve yol güvenliğimi olumsuz yönde etkileyebileceği, izin vermeye yetkili merci tarafından saptanan yerler için Komisyonun görüşünün de alınmasını sağlamak amacıyla Tasarıya “Komisyondan Görüş Alma” yanbaşlıklı yeni 8’inci madde eklemiş ve ondan sonra gelen maddeleri de yeniden sayılandırarak maddeyi oybirliğiyle kabul etmiştir.


Tasarının, “Bütçeye Ödenek Konması” yanbaşlıklı 9’uncu maddesi ile Tasarıda bir bütünlük oluşmasını sağlamak amacıyla “Trafik Hizmetleri Birimi”nin oluşumunu düzenleyen 10’uncu maddesinin yerini değiştiren Komitemiz, Tasarının eski 10’uncu, yeni 9’uncu maddesi ile oluşturulan Tarafik Hizmetleri Biriminin görevlerini kapsamlı bir şekilde düzenlemiş, ayrıca Birimin oluşumunda görevlendirilecek kadroları açıkca belirtmek amacıyla (2)’nci fıkrayı yeniden kaleme almıştır. Tasarının yeni  9’uncu maddesi yapılan tüm değişiklikler ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


 Tasarının eski 9’uncu, yeni 10’uncu maddesi aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının tüzük yapma yetkisini düzenleyen 11'nci maddesi, Tasarının kapsamında tüzük yapılmasını gerektiren konunun ilgili maddede yer alması ve diğer konularda da tüzük gerekmemesi nedeniyle Tasarıdan oybirliğiyle çıkarılmış ve ondan sonra gelen maddeler de yeniden sayılandırılmıştır.


Komitemiz, Trafik Hizmetleri Biriminin oluşumu için gerekli olan personel kadrosunun henüz Bakanlıkların Kuruluş İlkeleri Yasasında kadro olarak bulunmamasından dolayı yasal değişiklikle bu kadrolar oluşturuluncaya kadar, Birimin oluşturulup göreve başlamasını sağlamak için Birimin Karayolları Dairesi ve Şehir  Planlama Dairesi kadrolarındaki personellerden geçici olarak oluşturulmasını sağlamak amacıyla Tasarıya Geçici Birinci Madde eklemiş ve maddeyi oybirliğiyle kabul etmiştir.


Tasarının yürütme yetkisini düzenleyen eski 12’nci, yeni 11’nci maddesi yapılan teknik düzenlemeyle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, Tasarının “Yürürlüğe Giriş” yanbaşlıklı eski 13’üncü, yeni 12’nci maddesini aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.


Tasarının tümü oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir. 

	İlker NEVZAT 

(Başkan)



	Yusuf ÖZKUM 

(Başkan Vekili)



	Derviş AKTER

(Üye)
	Kadri FELLAHOĞLU

(Üye)



	Hasan HASİPOĞLU 

(Üye)
	İltaç KARAYEL

(Üye) 



	Hüseyin ÖZGÜRGÜN

(Üye)




- EK -

TRAFİK HİZMETLERİNİN, PLÂNLANMASI KOORDİNASYONU

VE DENETİMİ YASA TASARISI

GENEL GEREKÇE


Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde, trafiğin tek bir otoriteye, İçişleri ve Köyişleri Bakanlığına bağlanması ve bu amaçla trafikle ilgili teknik personelden oluşan ve kendi bütçesi olan Bakanlığımıza bağlı tam yetkili bir birimin oluşturulması amacıyla Bakanlığımızca “Trafik Hizmetlerinin tamamlanması, Koordinasyonu ve Denetimi Yasa Tasarısı” hazırlanmıştır. 


Sözkonusu Yasa Tasarısında trafikle ilgili yasalarla yetkili olan kurum ve kuruluşlar arasında eşgüdüm sağlamak, denetlemek, plânlar yapmak ve gerekli finansmanı sağlamak amacıyla tam yetkili bir makamın oluşturulması öngörülmektedir. 

MADDE GEREKÇELERİ

	Madde 1.
	Yasanın kısa ismini düzenlemektedir. 



	Madde 2.
	Yasada adı geçen terimlerin tefsirleri anlatılmaktadır.



	Madde 3.
	Yasanın düzenleme amacı belirtilmektedir. 



	Madde 4.
	Bu Yasadaki hizmetlerin iyi yürütülmesi ile ilgili bakanlığa bağlı “Trafik ve Ulaştırma Hizmetleri Komisyonu” ile Bakanlık bünyesinde “Trafik Hizmetleri Birimi” kurulmasını düzenlemektedir. 



	Madde 5.
	Yasanın 5’inci maddesinde kurulması düzenlenen “Trafik ve Ulaştırma Hizmetleri Komisyonu”nun hangi birimlerden alınan üyelerle oluşacağını düzenlemektedir. 



	Madde 6.
	Bakanlığa bağlı Trafik ve Ulaştırma Hizmetleri Komisyonunun Yasa uyarınca üstleneceği görev ve yetkilerin neler olduğu düzenlenmiştir. 



	Madde 7.
	Bakanlığa bağlı Trafik ve Ulaştırma Hizmetleri Komisyonunun verimli bir şekilde hizmetlerin iyi yürütülmesi amaçları bakımından çalışma usullerini ve esaslarını (1)’den (7)’ye kadar olan bentlerde düzenlemektedir. 



	Madde 8. 
	Bakanlığa bağlı Trafik ve Ulaştırma Hizmetleri Komisyonu tarafından alınan ve yasal düzenleme yapılmasını gerektirmeyen kararlar ile yasal düzenleme gerektiren kararların nasıl ve ne şekilde yapılacağına dair yapılan düzenlemedir. 



	Madde 9.
	Bu Yasanın iyi işlemesini sağlamak amacıyla Bakanlık Bütçesine ödenek konmasıyla ilgili düzenlemedir. 



	Madde 10.(1)
	Bakanlık bünyesinde kurulacak olan “Trafik Hizmetleri Biriminin görevlerini (A)’dan (O)’ya kadar olan bentlerde düzenlenmektedir. 



	Madde 10.(2)
	Trafik Hizmetleri Biriminde yer alacak teknik kadrolar ile bu kadrolarda görev yapacak personelin görev, yetki ve sorumluluklarının neler olacağına ilişkin yapılan düzenlemedir. 



	Madde 10.(3)(A)
	Hizmetlerin iyi yürütülmesi ve verimli olması için Bakanlığın, Trafik Hizmetleri Biriminde sözleşmeli personel çalıştırma esas ve usulünü düzenlemektedir. 



	Madde 10.(3)(B)
	Bakanlığın kaliteli bir hizmete ulaşabilmesi maksadı bakımından Madde 10 (1)’deki görevlerin yapılması için hizmetlerin satın alınabileceği ile ilgili düzenlemedir. 



	Madde 11.
	Bakanlar Kuruluna (1)’den (6)’ya kadar olan bentlerde belirtilen konularla ilgili olarak bu Yasanın daha iyi çalışması, etkin ve verimli olabilmesi için tüzük yapma yetkisi verilmesini düzenlemektedir. 



	Madde 12.
	Yasanın Bakanlar Kurulu adına, bu Yasa ile sistemli bağlantısı olması sebebiyle ve bu Yasa uyarınca kurulacak iki birimin de İçişleri ile ilgili Bakanlığa bağlı olması dolayısıyla işbu Yasanın İçişleri ile ilgili Bakanlık tarafından yürütülmesi düzenlenmektedir. 



	Madde 13. 
	Bu Yasanın yürürlüğe girişini düzenlemektedir. 



BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Komite Başkanı. 


Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen var mıdır efendim?


Buyurun Sayın Hasipoğlu.


HASAN HASİPOĞLU (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugün görüşeceğimiz bu Tasarı gerçekten toplumumuzun ihtiyacı olan, çok çok gerekliliği olan bir tasarı. Bu Tasarının Meclisimizin gündeminde olmasında çalışmaları olan başta Kazaları Önleme Derneği yöneticilerine ve bu konuda çalışmalara katkıları olan tüm arkadaşlara teşekkür ederim. Gerçekten toplumumuzda trafik terörü o kadar bir başını almış gidiyor ki, bir arkadaşımız Mecliste burda karşımda oturuyor koltuk değnekleri ile, bu teröre uğramış bir arkadaşımız, bir arkadaşımız koltuğu boş, yeri boş, aramızda yok. Hepimizin Meclis olarak ve toplumun tüm kesimleri olarak hassasiyetle üzerinde durmamız gereken bir konu. Bu konuda ben, bir takım çalışmalar yaptım. Trafik Kazalarını Önleme Derneğinin bu konuda bana vermiş olduğu bilgilerle bir istatistik bilgi edindim ve gerçekten ürktüm. 1975’ten, yani Barış Harekatından bu yana, bugüne kadar ülkemizde olan trafik kazalarına baktığımız zaman toplam kaza sayısının 75’ten 2000 yılına kadar, 2001 yılına kadar 40 bin 945 trafik kazası olmuş ülkemizde, bu trafik kazaları sonucu 1,192 kişi hayatını kaybetti. 1,192 kişi ki sanırım belki de Barış Harekatında bu kadar bir kayba düçhar olmadık. Bu terör bu denli ürkütücü boyutlarda. Bunun yanında 24 bin 790 kişi yaralanmış ve uğranan maddi hasarsa 8 trilyon 151 milyar küsur ki bu rakamlar bu terör deriz, trafik canavarı deriz, ne dersek diyelim boyutlarının ne derece korkunç olduğunu göstermektedir. Bu nedenle, ben kendi çapımda bir takım araştırmalar yaptım. Bir baktım ki ülkemizde şoför okulları bir yasal düzenleme altında da değil, yani isteyen şoför okulu açabiliyor. Ders verip, o ders verdiği kişiler imtihana girip ehliyet alabiliyor. İşte bu bana göre en önemli bir husus. Buna süratli, çok süratli çözüm getirilmesi gerektiği inancındayım. Ki isteyen eğer bu ülkede şoför okulu açıp bu şoför okulları ile istediğine ehliyet verip sokağa salarsa işte bu trafik terörü, bu trafik canavarı insanlarımızı bu hale getirebilir. Onun için benim söz alıpta üzerinde durmak istediğim konu buydu. Bu Yasa komitemizde enine boyuna tartıştık. Komitedeki arkadaşlarımız, bize yardımcı olan kurum, kuruluşlar, sivil toplum örgütleri gerçekten yararlı çalışmalar yaptı. Olması gereken, yapılması gereken bir yasaydı. Trafik ve ulaştırma da hem güveni, hem de düzeni sağlayacak olan bu Yasa ile sanırım bu terörden belki biraz daha kurtulabiliriz ama en önemlisi şoför okullarını bir zapturap altına almak, bu düzenlemeyi yapıp Avrupa’da, İngiltere’de şoför okulu açacak olan kişi önce yazılı sınava tabii tutulur, bilahare sözlü sınava tabii tutulur, denemeler yapılır ve ondan sonra izin verilir. Şoför okulu açılıp, ehliyet verilmesi veya o şekilde araç kullanılmasına müsaade edilmesi konusunda sanırım bunun da üzerinde durulması için ben söz aldım. Dinlediğiniz için teşekkür ederim, saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Hasipoğlu.


Sayın Soyer buyurun efendim. 


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Kıbrıs’ta en büyük  kazayı, yani Kıbrıs Sorununu giderebilme noktasında çok önemli gelişmelerin olduğu bir aşamada biz de trafik kazaları ile ilgili yasayı en nihayet Meclisten geçiriyor. Bu kuşkusuz oldukça önemli bir beklentidir ve çok ciddi bir beklentidir. Bu konuda çeşitli sivil toplum örgütleri başta Trafik Kazalarını Önleme Derneği, Kıbrıs Türk Mimar, Mühendis Odaları Birliği, diğer kurum ve kuruluşlar, Mecliste bulunan değişik milletvekili arkadaşlarımız top yekün bir çaba orta yere koymuşlardır ve bu çabanın sonucunda özellikle trafikle ilgili birimlerin belli merkezileştirilmeye girilmesi ve trafikle ilgili düzenlemelerin belli ölçüde yasal bir birlik içerisine getirilmesi için bu Yasa Tasarısı çıkarılmıştır. Ancak orta yerde bir gerçek vardır. Yalnız yasa yapmak ve yasa çıkarmakla bir kısım işleri düzenlemek mümkün değildir. Bu kazalara büyük ölçüde mümkün olabilen, en fazla tedbirleri üreterek insanın faktör olarak hatasından, kusurundan, dalgınlığından, çeşitli yanlış eğilimlerinden kaynaklanan bir kısım olguları azaltmak, bunları etkisiz kılmak ve bu çerçevede alacağınız tedbirlerle herhangi bir vukuatı mümkün olabilen tarzda önceden engelleyebilmektir esas ve asıl olan. Bunun için çok geniş ve detaylı bir çalışma gerekmektedir. Trafikte en önemli unsur insan faktörüdür. Dolayısıyla insanın eğitimi ve insanın insana saygı duyacağı tarzda bir kültürel yapının gelişmesi trafik kazaları ve benzeri hadiseleri büyük ölçüde sınırlayıcı faktördür. Eğer gecenin bir karanlığında ve gecenin boş bir vaktinde bir trafik ışığının kırmızı yandığı anda yol boş olmuş olmasına rağmen o ikaza uymayı kendine bir görev addeden bir insan ruhu, bir insan karakteri oluşabilirse ve bu oluşan insan karakterimiz devam edebilirse bu kurallara bağlılık ve karşısındakine saygı konusu gelişebilecektir. Dolayısıyla bu nokta, eğitimde ve ilkokuldan ta bütün eğitimin bütün aşamalarında ve aynı zamanda okul sonrası özellikle örgün eğitim alanında büyük ve sürekli bir çabayı gerektiren bir hadisedir. Bunun için bu Yasa ile birlikte ilgili bütün birimler öncelikle Eğitim Bakanlığımız, BRT ve devletin diğer alanlarında yaygın bir kampanyayı gündeme getirmek zorundadır. İlkokullarda, orta okullarda, liselerde özellikle trafik dersi ve bu trafik dersine bağlı sıktırıcı, bıktırıcı olmayan görüntü ve yaklaşımlarla bu kültürün yapısı bu anlamda geliştirmek esas ve asıl görev olmalıdır ve trafik kuralına uymamayı ayıp bir hale, yadırgadıcı bir davranışa dönüştürecek bir kültürü yaratmamız lazımdır. Bu arada özellikle iktidarın BRT ile ve diğer bütün basın-yayın organları ile iyi bir diyalog içerisinde bu trafik kazalarına uyarıcı filmleri, bu tarzda çeşitli klipleri gündeme getirip sürekli ve devamlı bunları ele alması gerekmektedir ve bu şarttır. Geçen gün Denktaş-Klerides buluşması hasebiyle bütün kanalları ile zaplarken Rum tarafındaki kanalları da zaplıyordum. Merak ettim onlar nasıl yansıtır diye ve aralarda özellikle meselâ Sigma Televizyonunu izlerken çok ilginç haber öncesi klipler gördüm. Örneğin bir çocuğun top oynarken yola atılmasını, buna bağlı olarak bir dükkânın önünde park edilmiş arabaların arasından çıkışı, benzeri uyarı hadiselerini ele alan, bir zamanlar TRT’de de görüyorduk bunları, bu tür kısa klipleri gördüm ve bu tür kısa kliplerin sürekli haber öncesi, haber sonrası belli çok fazla izlenen televizyon programlarının öncesi ve sonrasında dile getirilmesi, yayınlanması son derece önemlidir. Bu konuda büyük bir göreve, bu Yasa çıktıktan sonra iktidarın, BRT’nin ve diğer bütün sivil toplum örgütlerinin diğer basın-yayın organları ile beraber bunu ele almasında büyük yarar vardır kanısındayım. Bunun yanı sıra yol yapımları son derece ehemmiyet arzetmektedir. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; İskele-Ercan yolunda bütün yapımı, bütün süresi boyunca ölümlü trafik kazası çok çok azdır. Bu yeni yol bittikten sonra çok kısa sürede, iki yıl gibi kısa bir sürede arka arkaya büyük ve önemli kazalar, ölümlü kazalar olmaya başlamıştır. Burda yol yapımının büyük bir küsuru olduğu aşikardır. Zaten Polis Genel Müdürlüğü de bu yol açılışı yapılmadan evvel 14 tane küsur beyan etmişti. Şimdi bu noktada iktidar bütün söylemlerine rağmen hala daha bu yükseltilen ve gereksiz yere yükseltilen bu yol ile ilgili olarak bariyerler yapma, benzeri tedbirler alma konusunu hala daha gündeme alamamış bulunmaktadır. 


MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) - Sayın Sabit İhalesi bağlandı ve tamamlandı. 


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Peki sevindim Sayın Maliye Bakanı dedi ihalesi bağlandı ve tamamdır. Buna biran evvel girişmek gerekmektedir. 


İkincisi; çift şerit yaptık Mağusa yolunda ve bu çift şerit tabii bir türlü hala daha allem gallem bir trafikte, en azından ben her gün gidip geliyorum. Hergün gidip geliyorum ver tam bir bulmaca. Tek şeritli bir yolda giderken karşı şeritten ansızdan bir araba geliyor ve insan gece giderken büyük bir şaşkınlık içerisine düşüyor. Çok büyük bir şaşkınlık içerisine düşüyor ve tereddütler geçiriyor. Bu tedbir bir an evvel ele alınmalıdır. Eğer bu yol daha bitmemişse diğer şerite girme noktasını büyük ölçüde bir önlemle almak lazım. Tabii bu yol yapımcıları da garibime gitti ve baktım bilmiyorum eski Ulaştırma Bakanımız da şimdi Maliye Bakanı, yeni yok. Ona oslun sorayım buradayken yok yani Mesarya’nın ortasına saksı ekmenin ne alemi var?


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Ne saksısı? 


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - E, saksı kuruyorsunuz Mesarya’nın ortasına. Yolun iki tarafındaki şeritin kenarlarına kırmızı toprak döktüler. Sanki de saksı da lale yetiştirecekler Mesarya’nın ortasında. Yağmur yağdı şimdi gördük işte, bütün o sizin kırmızı topraklarınız da aktı gitti efendim hendeklerin içerisine ve böyle garip bir durum ve ben merak ediyorum, gördüğüm pek çok yerde çift şeritli yollarda tedbirler vardır. Işığı büyük ölçüde kırabilmek için tedbirler vardır. Ya ağaç ekilir, ya buna bağlı olarak benzeri bir kısım efendime söyleyim engeller konur. Şimdi bu iki yolun arasına bir efendim “V” şeklinde beton döküldü, bu akışkanlığı, su akışkanlığını sağlamak için ve çift şerit açıldığında gidip gelecek olan ve çift şeritin rahatlığından ötürü serbest hareket edecek olan arabalarda göreceksiniz far konusu ve bu çerçevedeki diğer hadiseler büyük problemler olacaktır. Yani bir şeyi yapmak lazım ama uyduruk yapmamak lazım. Bir şeyi yapacaksanız bunun gereğini getireceksiniz. Eğer çift şeritli yol bir uzun yolda yapılacaksa ve burdaki maksat hızlı bir trafik akışkanlığını sağlamaksa bunun gereğini yerine getirmeniz lazımdır. Bir yola 50 tane giriş olamaz çift şeritli yola. Hele bu girişlerde, sağa sola dönüşlerde büyük problemlerin yaşanacağı bir atmosfere gireceğiz. Özür dilerim Nergisli’ye iki yerden giriş yapıyorsunuz ve iki yerden de çıkış olacak. Bu hızlı akışın içerisinde üst geçitler yok. Yarın Dörtyol’daki o bağlantı açıldığında Dörtyol’daki o bağlantıdan çıkıp hızla çift şeritli pozisyonu ele alıp yola çıkan bir arabada ta İnönü kavaşağına gidene kadar bir Nergisli’ye giden yolda, iki; İnönü kavşağıdan iki tane büyük yerde ciddi bir dönme, dönme olgusu ile karşı karşıya kalacaktır. Bu çok ciddi problemlerdir bunlar.  Bu yola açılmadan bunları söylemek lazım, ki buna uygun tedbirler alınsın. Bu anlamda zaten üst geçit yok bu anlamda. Peki ama buna sürekli yandan girişin artması, bu tarzda hızlı bir akışkanlığın olacağı çift şeritteki kaza risklerini ve ihtimallerini artıracaktır. Dolayısıyla yol yapmında güvenliği ciddi tarzda  tedbirleri ele almamız geremektedir. Bu arada yol yapımlarında yol yapılır ama bizde yol yapılırken sanki de bir büyük bulmacanın ve bir büyük macera yaşamanın, yani ben buna inanıyorum artık. Bizim Kıbrıs Türk Halkını biraz sakin gördünüz, onun için sürekli macera yaşatmaya çalışıyorsunuz kendilerine. Bu yol yapımlarında o kadar çok bilinmeyenler, o kadar çok maceralar yaratıyorsunuz ki ciddi handikaplar oluyor bu. Gerçekten ciddi handikaplardır. Yani bir Ercan kavşağında olan o karmaşa, bir ışıklı uyarıların yapılması, benzeri hadiselerin yapılması gerekmektedir. Geceleyin gelirken büyük ölçüde bu yolu ezberlememiş, bu yolu bilmeyen insanlar için çok ciddi tehlikeler yaratmaktadır bu Ercan kavşağı, bu yol yapımları. Onun için bunlara tedbir almamız lazımdır. Yani bir beton bloku, bir taşı yolun içine koymakla bu tarzda siz tedbir almış olmuyorsunuz. Aksine davetiyelere kaza çıkarıyorsunuz. Bir dalgınlık herhangi bir kaza, bir lastik patlaması sağa, sola dönüşte büyük ölçüde bu taşları bu çerçevedeki engelleri, insanları büyük ölçüde bir felâkete davet edecek şekilde koymak son derece hatadır. Bunlara büyük bir dikkat gösterilmesi lazımdır. Bu arada sevindirici bir gelişme gördüm. Polis yalnız şehirlerin girişlerinde radar tutmuyor artık. Anayollarda hız limitimiz vardır biliyoruz, hız haddimiz vardır maksimum, bu hadları da denetlemek için başladı bir kısım yerlerde tedbir almaya. Bunu geliştirmek gerekmektdir. Şehirlerin girişinde tuzak kurup, bu tarzdaki pozisyonu ele almak yalnız başına bir vazife değildir. Onun için uzun yollardaki hız limitlerini de polisin denetlemesi ve bu noktada tedbirler üretmesi gerekmektedir. Bu son derece ehemmiyetlidir. Süratle kavşakların ışıklandırılmasına girmek lazımdır. Bu da son derece önemli bir hadisedir. Kavşakların ışıklandırılması gerekmektedir, buna da yönelik olarak önemli ve ciddi tedbirleri hükümetin üretmesi gerektiği kanısındayım. Bunun yanı sıra biraz evvel bahsedildiği çerçevede özellikle ehliyet alma mekanizmasını, yani devlette okullar açılır, eğitim verilir ama esas olan olgu sınava giriyor ve sınavda devletin yetkilisi tarafından ehliyet kendisine verilmektedir. Bu noktada o birimlerde bulunan insanların da eğitilmesi, koordine edilmesi ve buna bağlı denetimin, bu çerçevede geliştirilmesi gerekmektedir. Ve bu da son derece ehemmiyetlidir ve bu alanda yapılan bütün dedikodu ve iddiaları da bu tarzda ekarte edecek tedbirleri almamız gerekmektedir. Kamyonlar, ağır vasıtalar ve benzeri hadiselerin bu tarzda ele alınması son derece ehemmiyetlidir. Bir de askeri çevrelerle açık ve kesin konuşmak lazımdır. Askeri çevrelerle konuşup trafiğe çıkan askeri araçların çeşitli şekillerde güvenliği, yani yol güvenliğini, kendi kurallarına uygun tarzda geliştirmeleri ve sistemli bir tarzda ele almaları gerekmektedir. Burda Kolordunun bir uygulamasını gördüm araçların arkasına bir plâka asılıyor ve şoför hatalarını bildirmek için telefon numarası yazıyor. Bu güzel bir hadise. Gerçekten güzel bir hadise. Şimdi bunu çok geniş bir çerçevede farklı bir tarzda ele almak lazım ve özellikle ağır, bir kısım araçların yola çıkışında bizim trafiğimizin, yani trafik polisinin kesin yardımcı olması gerekmektedir. Belli ölçüde oluyor bazan yollarda görüyoruz ama olmuyor da bazan, bunu sistemli bir hale getirmek lazım ki bu çerçevedeki güvenliği ele alalım. Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak bu Yasanın hazırlanmasında ilgili arkadaşlarla katkımız gelişmiştir. Bu tarzda bizim de bu Yasaya oyumuz olumlu ve evetdir, önemli olan bu Yasayı çıkartmaktır ama en önemlisi yasanın bütünü ile uygulanmasına ve bu tarzda hayata geçirilmesine sebebiyet vermektir. En büyük çaba bu ülkede eğitimi ile beraber, insanın insana duyduğu sorumluluk duygusu ile beraber kazaların hemen hemen olmayacağı bir noktaya ulaşabilmektir. Bu bir temennidir. Ama bunun bu çağda çeşitli insan kusurları ile de birleşen bir noktada sıfırlanması olanaklı değildir, bunu en minimum düzeye düşürmektir esas vazife. Bunun için yol yapımı, araç güvenliği, insan eğitimi, denetim, kontrol ve bu tarzdaki pozisyonları ele almamız gerekmektedir. 


Son olarak şunu söyleyim; içki ile araç kullanmanın ve içkili araç kullanmanın cezasının acımasız olması gerekmektedir. Bunun altını çiziyorum. Buna, özellikle üniversitelerin bulunduğu bir atmosferde ve gençlerimizin ve bu ülkeye büyük ölçüde eğitim nedeniyle gelen gençlerin yoğun bulunduğu bir atmosferde bu psikolojiyi bu topluma yerleştirmek lazım. Hepimiz İngiltere’ye gittik. Gittim ben, misafirliğe götürdüler beni, oturduk ve beni götüren arkadaş dedi ki “Ben içki içmeyeceğim özür dilerim, daha sonra içki içeriz” dedi. Bir başka yere yemeğe davet ettiler beni, taksi ile gittik. Neden mi? Çünkü beni davet eden içki içeceğini söyledi ve insanlar bir bardak bile içki içmiyor. Neden? Neden? Çünkü korkuyor, içkili yakanlandığı anda ne ehliyeti, ne bilmem nesi kalıyor. Bu ciddi bir tedbirdir, ciddi tedbirdir. Bu psikolojiyi kesin yakalamak gerekmektedir. İçkili herhangi birinin araç kullanması mümkün olmamalıdır. Bunu yaratacak bir psikolojiye bizim girmemiz lazımdır. Eğitim ile, caydırıcı cezalar ile ve sıkı denetimle bunu yaratmamız gerekiyor.  Bunu belirtmek istedim, saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Soyer. Söz sırası Sayın Özgürgün’dedir. Sayın Özgürgün buyurun efendim. 

 
HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Trafik Hizmetlerinin Denetlenmesi, Planlanması ve Koordinasyonu Yasa Tasarısı uzun bir müddet komitemizin gündeminde tartışıldı, çağrılan bütün konuklar ve milletvekili arkadaşlarımızla beraber trafik konusunda yaşanmakta olan sıkıntıları nasıl aşabileceğimiz, trafik konusunun Meclisin sorumluluğu altında olan bölümünün ülkemizdeki yaşanan trafik kazalarının ve burda meydana gelen ölümlerin önlenebilmesi açısından Meclisin üzerine düşeni yapmasının veya bu yapı içerisinde nasıl bir yapı oluşturulabileceğinin tartışılması ve böyle bir yasa tasarısının oluşması konusunda gerçekten titiz bir çalışma sergiledi ilgili komitemiz. Tabii bu Yasa Tasarısı ülkedeki bütün trafik konusunu çözecek mi? Ülkenin, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin yaşadığı trafik kazalarını ve bunların önlenmesini tek başına halledebilecek mi noktasından hareket edersek buna yanıtımız evet olması pek mümkün gözükmüyor. Ancak yasal yapının oluşturulması açısından önemli bir adım olduğu konusunda şüphem yoktur ve bu yasal yapının arkasından oluşacak yeni trafik, denetleme ve koordinasyon komisyonu ve bunun altındaki birimin özellikle yapılacak çalışmalar neticesinde esas noktaları da dikkate alarak sonuçta Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde trafik kazalarının en aza indirilmesi ve bu trafik kazalarından meydana gelen ölümlerin çektirdiği acıların en aza indirilmesi noktasında önemli bir mesafe alınacağı konusunda şüphemiz yoktur. Ancak tabii ki trafik kazalarını sıfır noktasına çekebilecek miyiz? Trafik kazalarının önünü % 90 bile alabilecek miyiz? O yüzdeliği de düşündüğümüz zaman en azından yüzde olarak bunun en alt seviyeye çekilebilmesi konusundadır bütün çalışmalar, herhalde öyle tahmin ediyorum ancak Trafik Hizmetlerinin Planlanması, Koordinasyonu ve Denetim Yasası, bu bir ilk adımdır, bununla her şeyin çözülebileceğini düşünmek ve bununla her şeyi halledebileceğimizi düşünmek bana göre bu noktada doğru değil. Şimdi burda konuyu biraz daha derinlemesine irdelersek trafik meselesi gerçekten çok boyutlu bir meseledir. Bugüne kadar trafik hizmetlerinin niçin tek bir muhatabı olmadığı konusunda önemli tartışmalar vardı. Trafik hizmetlerinin, trafik denetiminin planlanmasının ve koordinasyonunun bir çok bakanlıkta olmasının da trafiğin çok boyutlu olmasından kaynaklandığını görüyoruz. Niçin? Eğitim boyutu var, sosyal boyutu var, ulaştırma ile ilgili boyutu var, taşıt araçları ile ilgili bir başka boyutu var ve sağlıkla ilgili boyutu var. Dolayısıyla trafiğe baktığımız zaman bir çok bakanlığın alanına giriyor ve bir çok bakanlığında bu konuda, hatta bunun içerisine polisi de dahil edebiliriz ek olarak, birçok birimin elini işin içerisine soktuğu bir alan olarak gözüküyor trafik. Sebebi de; trafiğin çok geniş boyutta bir olay olduğu toplum içerisinde ve bunun tabii ki hem bütün ülkelerde, yalnız Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde değil, bütün ülkelerde ve aynı zamanda da Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde de önemli bir şekilde sıkıntılara sebep olmasından dolayı da gündemde olması ve bunun için trafiğin birçok bakanlık tarafından, birçok bakanlığın yetkisi altına giren konuları var. Şimdi kurulan komisyonla bunun bir tek ele toplanması ve bu ilgili bakanlıkların da komisyon içerisine alınarak tek muhatabın da İçişleri Bakanlığı olması öngörülüyor. Eğer trafik bu Yasa ile böyle bir derlenip, toplanma sürecine giriyorsa o zaman bütün bu boyutların da ilgili komisyonda detaylı olarak bir koordine içinde çalışmasının sağlanması yasanın temel amacıdır. Ve bu noktada yasa bunu kuracağı komisyonda ve onun alt birimi ile gündeme getiriyor. Ancak tabii ki bu komisyonun çalışmaları yanında yine bu bakanlıkların ve polisin etkin denetiminin, çalışmalarının da sonuçda devam etmesi, ayrı ayrı devam etmesi şart gözüküyor. Yani trafik bir eğitim olayının, bir eğitim boyutunun Eğitim Bakanlığı tarafından ayrı bir şekilde yine devam etmesi gerekiyor. Polisin sıkı denetiminin devam etmesi gerekiyor. Sağlık Bakanlığının bu konuda önemli çalışmalarının devam etmesi gerekiyor. Bayrak Radyo Televizyon Kurumunun ve basının bu konuda görevlerinin ayrıca devam etmesi gerekiyor, bu Komisyonun da bunları bir şekilde toplayıp koordine edip planlaması ve o planlama içerisinde de çalışmaları yine ayrıca devam etmesi gerekeceği için önemli bir şekilde trafiğin ayrıca bakanlıkların çalışmalarından soyutlamak da doğru olmayacaktır, onun için bu geniş boyutu hiçbir zaman gözardı etmememiz gerekiyor. Yasanın bu geliş amacı, yasanın buraya geliş ve Meclisten geçmesi, hem trafiğin tek elden denetimini, koordinasyonu planlamasını tek elde toplamak hızlı hareket etmek bir yana, bu Yasanın bunu yapabilecek bir yaptırım gücü var mı? Önemli olan bir noktada budur. Bu yaptırım gücü komisyonu nedir bu konuda? En azından benim şahsen bir endişem var. Çünkü burada görev yapacak olan komisyon üyeleri aynı zamanda ya bakan, ya bakanlık müsteşarı veya da profesyenel olarak çalışmayan gönüllü olarak buraya katılacak olan arkadaşlar, dolayısıyla burda yasanın oluşturacağı komisyonun bir yaptırım gücü olması gerekiyor. Ancak bunu bütün titiz, üzerinde durmamıza rağmen, hala daha bende bir endişe var bu yaptırım gücü konusunda, komisyonun alacağı kararların ne kadar etkili bir şekilde yaptırım gücü olarak kullanabileceği ve bu kadronun veya bu Komisyonun içerisinde yer alan arkadaşların alacağı kararların hayata ne kadar geçebileceği konusunda konusunda çok düşündük, çok tartıştık. Ancak bir noktada yapabileceğimizin en iyisi bu noktada buydu. Ancak bunun ilerisinin artık uygulama aşamasında herhalde daha ciddi sıkıntıları varsa ortaya çıkarabileceği veya bundan sonra alınabilecek başka bir tedbir varsa uygulamada karşımıza çıkacak sorunlar ve onların getirdiği sıkıntılardan sonra belki tekrar gündeme gelebileceği noktasındadır ama şu anda benim düşündüğüm ve fikirsel bazda en azından çözemediğimiz bazı sıkıntıların yaşanabileceği konusunda endişelerim var. Onun için komisyonun kuruluşunda ilgili bakan arkadaşlar ve müsteşar arkadaşların komisyona üye olan, müdürün, müdür arkadaşların ve diğer arkadaşların bu sıkıntıları aşmakta en azından çalışmalar neticesinde ortaya çıkacak sıkıntıları çözmekte bir sıkıntı yaşayabilecekleri konusunda olan endişenin umarım uygulamada gerçekleşmemesi düşüncesindeyim ben ve bu gerçekleşen olayların gerçekleşmeyenlerden daha fazla olmasını temenni ederim. Çünkü gerçekten çok önemli bir konu olduğu ciheti ile ve ölümlere sebep olan trafik kazalarının esas nedenlerinin buralardan kaynaklanması sebebi ile. Dolayısıyla bu konuda hızlı hareket etmenin de çok önemli bir konu olduğunu düşünüyorum. 


Tabii ki, burda yine bu Yasanın oluşması ile ortaya çıkan bir iyimserlik mutlaka olacak, trafiğin tek elde toplanması ve denetiminin ilgili komisyon tarafından en azından birilerinin bu konuda yetkili olduğu konusu yasa ile ortaya gelince daha ciddiyetle olayın üzerine gidilebileceği konusu gündemdeyken bir başka boyutu dikkatten ve gözden kaçırmamak gerekiyor. Bunun üzerinde önemle durmak gerekiyor. Bu Yasanın geçmesi, bu Yasanın geçtiği bu günde. Sayın Soyer biraz önce bahsetti alt yapıdan ve daha sonra esas meselenin sürücü hatası ve bundan kaynaklanan alkollü araç kullanmaktan geldiği konusunda bir uyarıda bulundu.  Ayni uyarıya titizlikle katılıyorum ve şunu söylemek istiyorum özellikle trafik kazalarına alt yapılardan çok sürücü hatalarının ve 18-21 yaş arası grubu gençlerin ve özellikle de alkollü olarak yaptıkları kazaların sebebiyet verdiğini bütün dünyadaki istatistiki araştırmalar bugün göstermektedir.  Ve bu konuda geçtiğimiz günlerde bir belgesel yayınlandı televizyon kanallarında bir tanesinde.  Özellikle Amerika Birleşik Devletleri’nde 18-21 yaş arası gençlerin son 10 yılda yaptığı alkollü olarak, sadece 18-21 yaş arası sadece genç sadece alkollü olarak yaptığı kazalardan sonra 10 yılda 30 bin gencimiz, 30 bin gencin veya 30 bin kişinin öldüğü konusunda önemli bir istatistik yayınlandı.


İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE İSKAN BAKANI MEHMET ALBAYRAK - Nerede?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN - Amerika Birleşik Devletlerinde Sayın  Bakan.  Son 10 yılda sadece 18-21 yaş arası gençlerin alkollü olarak yaptığı kazalardan 30 bin kişinin öldüğü Amerika Birleşik Devletlerinde. Bu oran bütün dünyada eğer istatiktiklere başvursak eminim ki ayni şekilde oransal olarak 250-300 Milyon nüfuslu bir Amerika Birleşik Devletleri’nden Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’ne, en küçük ülkeye kadar boyutu aldığınız zaman, oranı dikkatli uyguladığımız zaman göreceksiniz ki ayni oranla bütün dünyada eşit bir şekilde karşımıza çıkmaktadır.  Yani esas mesele genç sürücülerin ve genç insanların  alkol kullanarak yaptıkları kazaların çok önemli bir boyutta olduğunu görmekteyiz ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde de aynı konuda belki de şu anda  benim istatistiki bilgim yok ama, inancım odur ki  Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde de aynı sıkıntı ve aynı istatistikler  karşımıza  çıkabilir ve çıkacağına eminin eğer bir istatistik yapsak. Dolayısıyla burda esas önemli meselelerden bir tanesi trafiğe caydırıcı ceza verilmesidir.  Özellikle de alkollü araç kullanılmasına, daha  önce geçtiğimiz yıllarda burada biz trafik cezaları ile ilgili bir yasa değişikliği yaptık ve orda benim yaptığım konuşmamda tutanaklarda da vardır alkollü araç kullanmanın cezasının  cinayete teşebbüsle eşdeğerde tutulmasını önermiştim ben buradan ve o günlerde cezalar artırılırken bu yaklaşık bir buçuk yıl önce cezalar artırılırken, bu önerimin haklılığı bugün daha çok anlaşılmakta ve görülmektedir.  Çünkü, yine ayni şekilde caydırıcı ceza yoktur trafikte.  Yani alkollü araç kullanmanın çok ciddi şekilde caydırıcı bir ceza olmadığı bir yerde mutlaka trafikte ciddi sıkıntıların ve ciddi kazaların yaşanmasının önüne geçilmesi kaçınılmazdır.  Bunun en önemli noktada komisyona düşen görev bana göre bu tedbiri birinci görev olarak alıp bunu düzenlemesidir.  Dolayısıyle bugün Amerika Birleşik Devletleri’nde yine o çeşit kazalara sebibiyet veren ve yanında arkadaşının ölümüne sebeb olan bir genç kızın belgeseli yayınlandı programda izlediğim kadarı ile ve ona verilen Mahkeme tarafından cinayete teşebbüsle yargılandı, arkadaşı yanında ölen kız, alkollü araç kullandığı için cinayete  teşebbüsle yargılandı,  sonuçta yaşı 18’den küçük olduğu için cinayet davasından beraat etti  ama kendisine hakimin verdiği ceza 18 yaşını doldurduğu günden itibaren yine ayni kendi yaşındaki gençlere yaptığı kazanın ve alkollü araç kullanarak arkadaşının ölümüne sebebiyet vermenin kendisinde uyandırdığı, kendisini psikolojik olarak etkileyen bütün olayların, hayatında meydana gelen sıkıntıların, değişikliklerin okullara giderek diğer genç arkadaşlarına bunları anlatması şeklinde bir ceza verildi ve ordaki genç kız beş yıl boyunca bütün Amerika Birleşik Devletleri’ndeki  ilgili okulları gezerek kendi yaşadığını ve kendisinin ne kadar kötü ve yanlış bir şey yaptığını ve arkadaşının ölümüne sebebiyet verdiğini, bunu diğer arkadaşlarının alkollü araç kullanmaması için yapmaları gerektiği konusunda beş yıl sürekli olarak devlet hizmetinde, ücretsiz olarak devlet hizmetinde mesai yaptı. Ve işte bu önemli konu, caydırıcı ceza ve eğitim boyutu ile önemli bir şekilde ne kadar karşımızda duran ciddi meselenin boyutunun ortaya koyduğu bir acı gerçektir ve bunun toplum içerisinde nasıl yansıtılması gerektiğini ortaya koyuyor, bu açıdan da gerçekten hem caydırıcı cezanın, hem de eğitsel bazda ülkeye ciddi olarak trafik sorununun önleyebilmenin çok boyutlu ve geniş perspektifli düşüncesinin bir örneğidir. Ve bunun Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde de, küçücük Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde de çok ciddi sorunlara sebebiyet veren trafik kazalarının ve ölümlerinin düşünülmesinin çok boyutlu ve geniş perspektiften düşünülmesinin ne kadar gerekli olduğunu da ortaya koyuyor. Dolayısıyla burda bu Yasa ile birlikte bunların de ilgili komisyonun gündeminde birinci sırada yer alıp hemen tedbir alınması gereken önemli konulardan biri olduğunu düşünüyorum. 


Burda benim bahsetmek istediğim son konu, yasa ile ilgili olarak, bu Yasa ile oluşan denetimin bizde bir de belediye, sınırlı, belediye sınırı dışı konusu var. Bu konularda yaratabileceği sıkıntıların komisyon tarafından öncelikle değerlendirmesi ve belediye sınırları, çünkü Belediyeler Yasası, belediyelere, belediye sınırı içerisinde bir trafik düzenleme yetkisi veriyor. Trafiği, gerek trafik işaretleri, gerekse de yol akışı konusunda Belediye Meclisine ve belediyeye yetki veriyor, dolayısıyla o yasa ile ilgili bir çatışma yaşanıp yaşanmayacağı konusunda da benim pek...


KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kuşkun mu var? 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) - Hayır, kuşkum yok da onunla ilgili yaşanmaması için bir çalışma yapılması gerekiyor. 


KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Uyum çalışması. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) - Komisyonun bu konuda da öncelikle bir uyum çalışması yapması gerektiğini düşünüyorum ve burdaki sorunun da süratle önceden çözülmesi, düşünülmesi gerekiyor. Bu noktada polisin fonksiyonu işin içerisine giriyor. Polisin kullanımı ve sıkı denetim de aynı şekilde trafik kazalarının ciddi boyutlardan daha asgariye indirilmesi noktasında önemli bir mesele arz ediyor. Geçmiş yıllarda bir arkadaşımız kürsüden, bir milletvekili arkadaşımız polisin çıkıp tabanca gibi elinde radarı tutup vatandaşları yakalamasının yanlış olduğunu söyledi bu kürsülerden, hatırlıyorum. Ancak bana göre bugün onun gerekliliği vardır. Yani o radarı tabanca gibi tutma konusu ayrı bir şekilde, sürat kontrollerinin polisin olanakları ölçüsünde süratli araç kullanmanın önüne geçilmesinin, alkollü araç kullanmanın önüne geçilmesinin, ki en önemli mesele budur, polisin sıkı ve etkin denetimine bağlı olduğu, komisyonun da bu noktada öncelikle bu bahsettiğim noktalar üzerinde çalışmalarını başlatması ve başarılı olmasını temenni ediyorum, en büyük dileğimdir bu, bu Yasaya katkı koyan bütün milletvekili arkadaşlarımız, bütün gelen konuklarımız aynı şekilde yasanın önemli getirileri, artıları olacağını düşünüyoruz. Bunun için çalışmalarımızda en ufak bir endişemiz, kuşkumuz olmadı. Yasal yapı olarak oluşabilecek önemli bir yapı oluştuğunu düşünüyoruz. Bu bahsettiğim üç, dört detay noktanın öncelikle ele alınıp düzenlenmesi halinde inanıyorum ki ülkemizde hem yasal yapı açısından, hem de trafik kazalarının önlenip ülkemizdeki ölümlerin, trafik kazalarından meydana gelen ölümlerin en asgariye, tabii gönül arzu eder ki sıfıra insin, ama olmayacak duaya amin denmez, en asgariye indirilmesi konusunda da çalışmalarının başarılı olmasını temenni ederim, dolayısıyla bu Yasanın hayırlı uğurlu olmasını diliyorum. 


BAŞKAN -  Teşekkür ederim Sayın Özgürgün.  Sayın Akın buyrun efendim.


KENAN AKIN (Gazi Magosa) - Sayın Başkan, değerli milletvekili arkadaşlarım, bugün trafiği konuştuğumuz şu günlerden trafik kazasından dolayı ilk defa  Meclis Kürsüsünde sizlerele beraber olmanın, Kürsüde beraber olmanın mutluluğu ile karınca kararınca ben de bu trafik terörü konusunda katkılarımızı Milliyetçi Adalet Partisi olarak seslendirmeye çalışacağım.  Trafiği konuştuğumuz zaman benim enteresan şu gün dikkatimi çeken en yakını takip edebildiğimiz Türkiye Büyük Millet Meclisindeki yapılan çalışmalarda herhangi bir ilgili birimle yasa geçerken o ilgili birimin Bakanı ile Müsteşarı ile Genel Müdürleri ile ilgili kontrol ve denetimini yapacak birimleri ile Mecliste yapılan konuşmaları not alması açısından milletvekilleri bu yasa hakkında görüşleri nelerdir, düşüncesi açısından, en azından Emniyet Genel Müdürlüğe bağlı Trafik Şube Sorumlusu Meclis Genel Kurulunda bu yapılan çalışmaları, ortaya konulan tezleri, icraatlarında acaba hayata geçirebilecek mi, geçiremeyecek mi konusunda bir bilgi notu alması için Meclis çalışmalarına katılıyorlar, görüyoruz Türkiye Büyük Millet Meclisinde. Ama maalesef yaşantımızda son derece önemli olan günlük yaşantımızla adeta iç içe gelmiş trafik terörünü bir nebze geriye atabilir miyiz düşüncesi ile sivil kuruluşlarının da katkısı ile Meclis bu Yasayı gündeme getirdi. İstediğimiz kadar yasa çıkaralım, istediğimiz kadar tedbirler alalım, bugün bir yerel basında bir arabaya çarparak 15 metre aşağı atan bir ahlaksız şöförü okudukça böyle bir güne tesadüf etmesi, bu tip ahlaksızların adeta katil gibi aramızda dolaşması ki oradaki o insanımızın araba içinde ölmesi de gündeme gelebilirdi, çok şükür ciddi bir olay yok,  15 metre atıyor ve kaçıyor.  Ve bu adamın küçücük Kıbrıs’ta şu 200 binlik nüfusumuzda o kamyonun numarası, plakası, tespit edilemiyor ve faali meçhul bir olay, dosyası kapanacak.  Maalesef ben 75 gün civarında aşağı yukarı Sayın Osman İmre arkadaşım ile birlikte rahmetlenen Ahmet Elbasan arkadaşım ile birlikte bir trafik kazası yaşadık.  Şu ana kadar polisin nasıl rapor tuttuğunu da bilmiyorum.  Ki ifadelerimizde ki bazı şaibeler oldu çok süratliydik, alkollüydük, kaldı ki Mağusa Hastanesine gelir gelmez ben kendi isteğimle alkol testi yapın dedim.  Kesinlikle bir duble, bir yudum içtiğimiz söz konusu değildir.  Düğünleri dolaşıyorduk.  Çok süratli olmadığımızın şahitleri de olduğu halde bu kazaya sebeb veren yabani eşek mi, sahipli eşek mi bilemiyorum ifadelerimizde mevcut, bir panik yaşadık karşımıza çıkan bir eşekten dolayı bir panik yaşadık karşıdan gelen arabaya vurduk. Peki bu  eşeği başıboş gezdiren o çobanın ki aldığım duyumlara göre sahipsiz değil, bir çobanın olduğunu öğrendim, daha gidip de benim görevim değildir, o kişiyi bulmak, ordaki çobanın kim olduğunu bulmak ve bu kazaya sebep veren bu hareketin kamu oyuna değişik yönleri ile de değerlendirilmesi beni üzmüştür.  Bir ikincisi hemen o günkü müdahaleler son derece yerindeydi.  Sayın Sağlık Bakanına ben teşekkür ediyorum burada   kendisi yok.  Ancak gelen ambulansın trafik kazalarından sonra nasıl müdahale yapacağı konusunda hiçbir bilgisi olmadığını, hiçbir bilgisi olmadığını Magosa Hastahanesine ben kendim şahsen gidene kadar bağlı değilim, ağrılarımın dinmesi için kenara çekin bana bir iğne vurun diyerek, herhangi bir trafik kazası olursa olsun, hemen Türkiye’deki acil vakalarda görüyoruz hemen bir boyun bağı takılıyor, acaba olmaya ki bir omurga veyahut da herhangi bir ters şey olmasın diye böyle bir tedbir yok, ambulanslarımızda hiçbir şekilde trafik kazalarından hemen sonra yapılacak müdahalelerde eğitim yok. Bu son derece önemlidir. İstediğimiz kadar komisyon kuralım, istediğimiz kadar yasa çıkaralım ama bu Yasaların içerikliğini samimi bir şekilde hayata geçirmediğimiz süre içerisinde, samimi bir şekilde adam yetiştirme konusunda bağnaz tutum içerisinde kalmasak, yetiştirme konusunda duyarlı davranırsak belki bu Kürsüden getirmiş olduğunuz trafik kazalarına karşı serzenişler biraz olsun azalabilir. 


Ogün iki arkadaşımızı bindirdi benimle birlikte. Çarptığım bir arkadaşım da bindi. O kişi zavallı eğreti bir demirin, galiba çamurluğun üzerine oturarak hastaneye kadar gitti. Sonra duyduk ki çenesinden dört tane kemik kırılmış, sol topuğu kırılmış, buna bir müdahale yapılmadı. Böyle bir konu da son derece önemlidir. Yani trafik kazası, kimse trafik kazasını bile bile işlemez, ama işlendikten sonra hiç olmazsa zararın ve can kaybının en az seviyeye indirebilmek için acil tedbirler konusunda ambulansları personel açısından öğretmemiz, araç gereç açısından da o şekilde donatmamız gerektiğine inanıyorum. 


Trafik Hizmetlerinin Planlanması, Koordinasyonu Yasasının içerikliğine baktığımız zaman çok geniş kapsamlı düşünülmüş gerçekten yapılmış. Peki bunları yapsak da bile eğer hala, ki herhalde Ocak’tan sonra yine başlayacak Ercan Kavşağıdanki köprü yapımı. Hala bu ülkedeki polisimizi, hala bu ülkedeki kanunları hiçe sayarak toprak taşıyan kamyonların Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine kayıtlı olmayıp toprak taşıyan kamyonların, araçların, brandasız, adeta arkasından toprak ve taş dökerek, giderek çalışmasına devam ettiği sürece biz bu koordinasyonu, bu Yasayı niye çıkarıyoruz? Defalarca ben bu Kürsüden gerek bütçe görüşmelerinde de, gündem dışı konuşmalarda gündeme getirdiğim halde iğnenin ucu kadar bir milim kadar ilerleme görmedik. Maalesef polislerimiz, trafik polislerimiz adeta özel, Türkiye’de yapılan ihalelerden dolayı buraya gelip çalışan kamyonlara bir dokunulmazlık, kendi babında veriyorlar. Ve asla dokunamıyorlar. Lefkoşa-Girne Yolunu da yaptı Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine ait bir müteahhitimiz ama bunları yaşamadık. Lefkoşa-Girne Yolunda trafik polislerimiz anında müdahale ediyordu, cezasını da kesiyordu. Ama maalesef şimdi para yokluğundan durmuş bir vaziyette olan Ercan Kavşağında ciddi anlamda belki yüzbinlerce ton yine toprak taşıyacak, havara taşıyacak. Bu havara taşırken Türkiye’deki huylarını bırakarak bağnazca sorumsuz bir şekilde kamyon taşıyıcları ve müteahhitler bu ülkedeki trafiğe kafa tutarak, bu ülkedeki Meclise ve kanunlara kafa tutarak insanımızın hayatını hiçe sayarak iş yapmaya devam etmektediler. Eğer biz bu basiretimizi ortaya koymayacaksak, koyamayacaksak bu Meclisi bu Yasalarla da meşgul etmenin bir anlamı yoktur. Ne demek benim Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti topraklarında trafiğine girmiş bir kamyonun önüne çıkıpta dur bakayım sen kardeşim brandasız bu toprağı taşıyamazsın, arkana döktüğün toprağa bak bakalım, arkandan gelen trafiğe ne kadar tehlikeye sebep veriyorsun diyemiyor polisimiz. Peki bunu diyemiyorsa, birileri dedirtemiyorsa niye bu Meclisi niye meşgul ediyoruz biz? 


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hangi polis?


KENAN AKIN (Devamla) - O polisimiz nerde? Şurda bu Mecliste gelip burda gerek iktidar mensubu duyarlı, tüm arkadaşlarımızın duyarlı olduğunu hissediyorum ben. Hissediyorum da görüyoruz. Bu Meclisin duyarlılığına karşı Polis Genel Müdürlüğüne bağlı bir trafikten sorumlu arkadaşımız yok burda Yahu bu Meclis ne diyor acaba? Bu trafik için görüşleri nedir? Hergün, biraz önce Ferdi Sabit arkadaşım Mağusa-Lefkoşa yolunu gidip gelip, benim gibi, Sayın Mehmet Bayram’ın bir çok arkadaşımızın gidip geldiği yollardaki düzensizliği gündeme getiriyoruz, bu konuda duyarlı davranıp da ki biraz önce Anavatan Türkiye’deki Meclis çalışmalarını gündeme getirdik, örnek verdik. Yok, trafik yok.  Bu yasayı esas gündeme getirecek, güncelliğini koruyacak, içeriğini hayata geçirecek birinden sorumlu bir kimse yok burada.  Kime konuşacağız biz?  Acaba Meclis Başkanından tutanakları alıp da Sayın Milletvekilleri bu konuda ne demiştir,  Sayın Bakan bu konuda ne demiştir diye merak mı var, o merağın da olduğunu zannetmiyorum.  Üniversitelerin alabildiğine öğrenci tahsil gördüğünü biliyoruz.  Maalesef Magosa’da birkaç gün önce benim yaşadığım olaylarda maalesef trafik polisinin gözü önünde sağdan geçiyor, soldan geçiyor, bilmem ne yapıyor kimse durdurmuyor. Bazı öğrencilerin plakaları, arka lambaları projektör gibi, kırmızı, sarı lamba yok.  Trafik polisleri bunlara dur demiyor.  Çok acı ve caydırıcı bir tedbir almamız lazım. Ben iddia ederim ki aşırı süratten ehliyetindeki sürat kapasitesi dolan bir çok şöförler ehliyeti üç aylık süre içerisinde dondurulmasına  rağmen araba kullanıyorlar.  Bu oto-kontrolü nasıl yapacağız? Bu trafik canavarlarını, bu ülkede yaşayan insanlarımızın daha fazla tehlikeli yaşamasına sebep veren bu insanlarımızın trafiğe çıkmamasını nasıl tedbir alacağız?  Maalesef görüyoruz ya diyor benim bir ay direksiyon başında taxi şöförü adam direksiyon başında işte bir aylık günüm kaldı inşallah bir aya kadar polis yakalamazsa ayım dolacak, tekrar ehliyetine kavuşacak diyen şöför var, taxi şöförleri var.  Böyle bir manzumelerle yaşadığımız süre içerisinde daha çok ailelerimizin gözyaşları dere olup akacaktır.  Bir çok insanımzıın ailesi parça parça olacaktır.  Bakıyoruz şöför okullarımız, adeta mantar gibi türemekte.  Bir eğitimde Sayın Eğitim Bakanı yahut burada pedagoji olayı var,  eğitimcilik olayı var.  Hiç direksiyonun debriajını, frenini bilmeyen insan eğitim verecek, şöför yapacak, arabayı kullanma dersi verecek, pedagoji ne kadar vardır?  Yani eğitimcinin eğitimcilik konusunda şöför okullarında şöför eğiten usta şöförlerin yahut da eğitimci şöförlerin hangi mekanizmadan veya hangi ehliyeti aldıktan sonra o işi yaptığını ben merak etmekteyim.  Var mı öyle bir birimimiz?  İnşallah bu komisyon denetleme çalışmalarında, bu konulara çok ciddi bir şekilde duyarlı olması gerekmektedir. Efendim polislikten emekli olmuşum, ben şöför okulu açacağım, ben de şöför eğiteceğim.  Bir dakika dur bakalım senin insan eğitimi üzerinde insana ders verirken işte bu vitesdir, bu debriajdır, bu sinyaldir.  Sağ şerit buduru anlatırken eğitimcilik düzeyi nedir, O insanın direksiyona oturduğu zaman direksiyondaki sorumluluğu nelerdir,  Maalesef bu konuda tedbir alınmadığını görmekteyiz.  Böyle bir tedbire bugüne kadar da gerek hissedilmedi galiba.  İş olsun, işte şöför okulu olsun, eğitim yapılsın v.s trafik kontrol yerleri ile bunları söylerken trafik polislerimiz çok mu eğitimli sorusu bana sorulsa maalesef üzülerek böyle bir konuda trafik şubesine bağlı görev yapan polis memurlarımız da trafikten bihaber olduklarını, hepsini genellemiyorum tabi bihaber olduklarını da acı ile görmekteyiz.  Çünkü eğer biraz önce Hüseyin kardeşimin de gündeme getirdiği gibi radarları tutarken ansızın böyle arabanın önüne atılması ile virajların içerisinde kontrol yapılması, durma ve beklemenin, park yapmanın yasak olduğu yerlerde trafik polislerinin arabaları durdurup kontrol etmesi,  trafik polisi görev yapan polislerin eğitimsiz olduğunu açık açık ortaya çıkarmaktadır.  Bir yandan kazaları önleyelim derken, polisler görev yapayım derken kaş yaparken, göz çıkartır babında bir tavıra giriyorlar.  Trafik bu da trafik polislerinin görev yapan polislerin eğitimsizliğini gündeme getiriyor.  Büraz önce yine Ferdi arkadaşım söyledi Magosa-Lefkoşa çift şerit, bir taraf şu anda tek şerit çalışır, diğer tarafta trafiğe kapalı olmasına rağmen sorumsuz kişilerin hele gecelerde karşıdan bir araba gelir bir de yan taraftan,  acaba hangisidir trafik ben de karşıdan geliyorum,  uzunları yapmış, tek şerit trafiğe kapalı yerde.  Eğer trafiğe kapalı ise Karayollarının ciddi tedbir alması lazımdır.  Küçük öyle ufacık taşlarla yol kapatılıyor ondan sonra, iki gün sonra bakıyoruz o taşlar  yok. Diğer taraftan adam işine geldiği trafiğe kapalı yerlerde uzun farlarını yakıyor, denetimsiz, karşıdan gelenlerin ne kadar rahatsız olup olmadığını gündeme getirmeden, düşünmeden trafiği seyrediyor. Bu da ciddi bir anlamda karayollarının veya trafiğin görev yapmadığının açık açık ortaya koymaktadır. Dileğimiz bu Yasadan sonra bu gündeme getirmediğimiz, getirmek istediğimiz ama zamanı da fazla almak istemiyorum gündeme getiremediğimiz, özellikle üniversitelerdeki gençlerin alabildiğine insanımızı tehlikeye soktuğu acı gerçeklerden hiçbir zaman uzaklaşmamak lazım veyahutta yabancı ülkelerden gelip, özellikle Türkiye sağ trafik olduğu için burada bir karmaşa doğuyor. İstediğin kadar usta şöför olsa bile o çocukların bir denetimden geçmesi, buradaki eğitimden geçmesi, trafikten bir sınavdan geçmesi gerektiğine inanıyorum. Kaldı ki hata oranı istatistiğine baktığımız zaman, üniversitede okuyup da trafik kazasında ölen çocuklarımızın az bir rakam değildir istatistikler de bayağı rakam tutuyorlar. Bu çocukların da bu ülkede eğitim yapıp tekrar sağ salim gitmelerinden yana olduğumuz için, ve bırakın kendilerinin yaptıkları kaza kendi insanını tüm insanları zarara uğratmama dileğimiz. Bu acı tabloların KKTC’deki insanımıza tattırmamanın dileği ile bu Yasanın inşallah insan hayatında iyi bir ivme gösterir, trafik kazalarını ciddi bir tetbir almaya fırsat verilir diyorum, emeği geçen herkese teşekkür ediyorum. Saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Akın. Sayın milletvekilleri; söz sırası Sayın Gülsen Bozkurt’tadır. Sayın Bozkurt buyurun efendim. 


GÜLSEN BOZKURT (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; önemli bir Yasayı tartışıyoruz. Ben öncelikle bu trafik canavarında yaşamını yitirenlere rahmet diliyorum, yaralı arkadaşımıza da acil şifalar diliyorum. Trafik hakikatten günümüzün en önemli problemlerinden biri ve birçok ailenin canı yanıyor ne yazık ki ve yeni yeni yollar yapıldıkca trafik kazaları azalacağına artıyor. Ne yazık ki ölüm kazaları da artıyor ve de yayalar da bundan nasibini alıyor. Epeyce yaya maalesef kaldırımda yürürken yaşamını yitirmiş, tabii bu Yasa önemli bir amaca hizmet edecek ama her şeyden evvel sanıyorum eğitiminnin çok önemli özelliği var, çok önemi var hayatımızda ve sürat ve eğitim, bunu özellikle okularımıza yerleştirmemiz lazım. Temel ders gibi koyup bunu çocuklara öğretmek lazım. Yine trafik kazalarının istatistiklerine baktığımızda, artık gençlerden ziyada orta yaşlı insanlar da sürat ve kaza yaptığını görüyoruz. Bunun da temelinde alkol da olduğunu görüyoruz. Bu çerçevede basın yayın kuruluşlarına çok önemli görev düşmektedir, görevler düşmektedir eğitim konsunda. Hem gençler, hem erişkinlerin eğitilmesi ve tabii ki denetimde aynı derecede önemli olmaktadır. 


Şimdi Kenan Bey konuşurken ambulanslardaki eksikliklerden bahsetti. Biz Bakanlığa geldiğimiz zaman gerçekten bu ambulansların hem sayısı, hem bir biri ile iletişimi hem de çalışanların bu konudaki eğitim noksanlarını fark ederek bazı adımlar atmıştık. Bakanlık dönemimizde özellikle İtfaiye ile, Sivil Savunma ile, Trafik Kazalarını Önleme Derneği ile defalarca toplantılar yapılarak ne yapılabileceği konusunda birtakım kararlar alınmıştı ve şimdiye kadar olmayan telsiz ağı ambulanslara ve hastanelere bağlanmıştı. Dolayısıyla tabii ki yeterli değil. Yapılanlar hiçbir zaman yeterli olamaz tabii ki. Daha da ileriye götürmek lazım ama mevcut ambulanslarla hastaneler arasında çalışan bir telsiz ağı vardır. En az dört veya beş kez profesyonel bir ekibin ülkeye davet edilmesi ile ambulanslarda ve acil servislerde hizmet eden hemşire olsun, ambulans şoförü olsun onlara eğitim verilmişti. Bunun devamı gerekiyor ve hatta ve hatta ben Sağlık Bakanlığının komitedeki bütçesinde vurgulamıştım, bir hızır ekibinin oluşması lazımdır. Hızır ekibi tıp teknisyenlerinden oluşan bir ekip olup acil müdahalelerde nasıl davranacağını bilen uzmanlaşmış hemşireler, erkek hemşireler olmalıdır ve bu ekibin süratle oluşturulması ve ambulanslarda etkin bir şekilde hizmet vermeleri şarttır.


Ben, epeyce tartışıldı konu, çok uzun söylemek istemiyorum ama ne yazık ki kazalar azalmıyor, artıyor. Dileriz ki azalır, denetim altına alınır. Verilen eğitimlerle herkes süratli kullanmadan, alkol almadan, emniyet kemerini bağlayarak yola çıkar. Ama bütün bunlara rağmen bu acı gerçekler oluyor. Sağlık ekiplerine çok büyük görev düşmektedir ve dolayısıyla Sağlık Bakanlığı bu tür hizmetleri daha da ileriye götürerek çalışmalarını sürdürmesi gerekmektedir. Ben bunları söylemek istedim. Hepinize saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bozkurt. Sayın Bakan, buyurun efendim.


İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE İSKAN BAKANI MEHMET ALBAYRAK - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sabahtan beri arkadaşlarımızı dinledik. Ben hassasiyetlerinden dolayı tüm konuşmacı arkadaşlarıma, eleştiriden ziyade öneri sunma şeklindeki konuşmalarına teşekkür etmek istiyorum bu olayı gündemde ve sıcak tuttukları için. Ayrıca uzun ve yoğun çalışmalardan sonra büyük bir katılımla gerçekleşen ve uzun süreli çalışmalardan dolayı bu Yasanın bu hale gelmesine katkı koyan gerek komite aşamasında, gerek ondan önceki  görüşmelerde katkı koyan tüm arkadaşlarıma, özellikle milletvekili arkadaşlarıma bu Yasanın bu şekle gelmesinden dolayı koydukları katkılar için de teşekkür etmek istiyorum. Oybirliği ile geçmiş bir yasadır. Onu peşinen hatırlatmak istiyorum.


Yalnız sevgili arkadaşlar; ne kadar iyi, ne kadar ciddi yasalar yaparsak yapalım, ne kadar trafik suçlarında caydırıcı cezalar uygularsak uygulayalım, trafik kazalarını sadece bunlarla önlemek, engellemek mümkün değildir. Belki bir dereceye kadar azalması için bir katkı yapabilir ama bunları önlemek mümkün değildir. Benim düşünceme göre ve öyle olduğuna da inanıyorum, bu bir eğitim meselesidir. Konuşmacı arkadaşlarımın çoğu bunu dile getirdiler, bir kültür meselesidir. Kendi hayatına ve sağlığa değer verme meselesi olduğu kadar, başkasının yaşamına da saygı gösterme, bir saygı duyma meselesidir. Bunun için de bu konuda herkese büyük görevler düşmektedir. Sürücülere de, yayalara da, öğrencilere de, velilere de, öğretmenlere de, toplumun tüm kesimlerine, tüm fertlerine büyük görevler düşmektedir. Tabii bu arada görevlerin en büyüğü de devletindir. Devlet de kendine düşen görevlerin yerine getirilmesinin ve çıkaracağı ve çıkardığı yasalarla kendi vatandaşının can ve mal güvenliğini garanti altına almak, güvence altına almakla mükelleftir. 


Eğitimden bahsetti arkadaşlarım, çok haklıdırlar. Ayrıca devlet eğitime, trafik eğitimi ve trafik bilincini yerleştirmek için gayet duyarlı davranması ve bu da devletin asli görevleri arasında olmasıdır diye düşünüyorum. Bugünkü sistem içerisinde büyük olumsuzluklar ve büyük sorunlar yaşandığı bir gerçek ve bu yüzden de yine konuşmacı arkadaşlarım belirtiler büyük acılar yaşandı sadece milletvekili  arkadaşımızın hayatını kaybetmesi yaralanması bizleri son derece de üzmüştür ama diğer genç insanların ve yaşlı insanların da, hiçbir suçu olmayan bu insanların da tarafik canavarı dediğimiz olaydan hayatlarını kaybetmeleri bizi aynı derecede üzer onuda belirtmek istiyorum. Ülkemizde trafikle ilgili toplam 20 adet yasal mevzuat mevcuttur 20 adet. Bunların 12’si yasa şeklindedir, 4’ü tüzük şeklindedir, 4’ü de emirname şeklindedir ve bunlar 7 ayrı, bir birinden farklı kurum ve kuruluşlar tarafından denetlenmekte ve uygulanmaktadır. Bunun...Efendim?


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - 21 oldu Sayın Bakan, belediyelere de tarafik cezası kesme yetkisi verdiniz. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) - Bu çok başlıklık ve trafikte bir karmaşa yarattığına bütün konuşmacı arkadaşlarım da gerek komite aşamasında da buna karşı çıkmadıklarını böyle olduğu gerçeğini ortaya koydular ve trafiğin de tek bir otoriteye bağlanması konusunda birleştiler. Bu Yasanın meydana gelmesinin nedeni de bu. Daha önce de 1999 yılında Bakanlar Kurulunun aldığı bir kararla bir birim kurma ve trafiğin bu birim tarafından idara edilmesi düşünüldü. Yalnız daha sonra yapılan çalışmalarda bu birimin tek başına icrai mekanizması veya merci olamayacağı düşünülerek bunun bir üst komisyonla trafik ve araştırma hizmetleri komisyonu ile birlikte çalışma kararı verildiği ve çalışmalar da bu şekilde yapıldı. Bu birimin, komisyonun görevleri Yasada açık açık bütün görevleri ve faaliyetleri de Yasada açık açık belirtilmektedir. Bunlar hakkında uzun uzun konuşacak değilim. Yalnız bu trafik biriminin görevlerininin daha ziyade teknik olduğu, daha ziyade bilimsel çalışmalar yapıp derlerlediği bilgileri bir üst komisyon olan bu bahsettiğim komisyona iletecek ve müşterek verilecek kararlarda icra yetkisi olabilecek bir mekanizmanın oluşacağını ve birlikte bu işi yapacaklarını görmekteyiz. Bahsettiğim gibi bu Yasa uzun ve yorucu birtakım çalışmalardan, büyük katılımlarla gerçekleşmiş bir Yasadır. Kimler katıldı? Üniversitelerden uzman kişiler katıldı, öğretim üyeleri katıldı, yabancı uzmanlar davet edildi onlar katıldı bu yoğun ve yorucu çalışmalara. Merkezi ve yerel yönetimler, sivil toplum örgütleri, mevzuat daresinin ilgili şahısları hep bunlar bu toplantılara katıldı. Bu trafikle ilgili bu birimin sorumluları, bunlar bahsetti arkadaşlarımız böyle ilgili, ana yollara çıkan tali yollarla ilgili birtakım sorunların oldu, çıkıldı, birtakım dönemeçlerde daha ciddi sorunlar yaşandı ve buradaki trafik kazalarının daha ciddi sonuçlar doğurduğundan bahsetti bunlar doğrudur. İşte bu birimin görevlerinden bir tanesi komisyonla beraber bütün 20 mevzuatla ilgili kaideler, trafikle ilgili şeyleri alıp tek bir yasa altında birleştirecek ve bunu birlikte hayata geçirecektir. Bir ikincisi de araştıracak,  mesele bu kavşakta niye bu kadar çok ölüm oluyor veya trafik kazası oluyor? Bunlar bilimsel bir şekilde araştırılacak, sebepleri ortaya çıkacak ve nasıl çözüm bulunabilir diye bu konulara teknik ve bilimsel görüş verecek bir üst komisyona ve birlikte bunlar halledilmeye, çözümlenmeye, uygulanmaya çalışılacaktır. Sadece bu Yasa değil bundan evvel bizim komisyonda olan Meclisin gündemine gelen başka 12 yasa ile ilgili birtakım değişikliklerimiz trafik cezalarına getirilecek olan caydırıcı cezalarla ilgili birtakım yasa değişikliklerimiz vardı, onlar da Meclisin gündemindedir. Onun da bu trafik kazalarının önlenmesine ve sorunun çözümünde katkı koyacağına inanmaktaym. Ben tekrar söylemek istediğim şu; ne kadar iyi yasa yaparsak yapalım, trafik kazalarını sadece bu yasalarla önlemek mümkün değildir. Ama en azından bu Yasaların bu konuya bir katkı yapacağını ve kazaları ve sorunlarını en aza indireceğine inanıyorum ve bu tekrar bahsedeyim, uzun çalışmalar sonunda bu Yasaya bu şekli veren tüm kesimlerin, tüm katılımcılarıa ve herkese teşekkür eder saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Teşekkür edeirm Sayın Başan. Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?....Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. Madde madde okuyun. 


KATİP -

TRAFİK HİZMETLERİNİN PLANLANMASI, KOORDİNASYONU VE DENETİMİ YASASI

	
	   Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:



	
	BİRİNCİ KISIM

Genel Kurallar



	Kısa İsim
	1. Bu Yasa, Trafik Hizmetlerinin Planlanması, Koordinasyonu ve Denetimi Yasası olarak isimlendirilir.





BAŞKAN - 1’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KATİP -

	Tefsir
	2. Bu Yasada, metin başka türlü gerektirmedikçe;

“Bakan”; İçişleriyle Görevli Bakanı anlatır.

	Fasıl 96

    14/1959

    67/1963

    16/1971

    31/1976

    18/1979

    47/1984

    48/1986

     6/1992

55/1989
	“Bakanlık”; İçişleriyle Görevli Bakanlığı anlatır.

“Bina”; Yollar ve Binalar Düzenleme Yasasında kendisine verilen anlamı taşır.

“Birim”; Bu Yasanın 9’uncu maddesi kuralları çerçevesinde oluşturulan Trafik Hizmetleri Birimini anlatır.

“Gelişme”; İmar Yasasında kendisine verilen anlamı taşır.

“Planlama Makamı”; İmar Yasasında kendisine verilen anlamı taşır.

“Komisyon”; Bu Yasanın 4’üncü maddesi kuralları çerçevesinde oluşturulan Trafik ve Ulaştırma Hizmetleri Komisyonunu anlatır.

“Sekreter”; Trafik Birimi Sorumlusunu anlatır.





BAŞKAN - 2’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimer?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KATİP -

	Amaç
	3. Bu Yasanın amacı,  Komisyon ve Birim vasıtasıyla, trafik ve ulaştırmayla ilgili mevzuatı uygulayan kurum ve kuruluşların  çalışmalarını izlemek ve yönlendirmek; bu kurum ve kuruluşlar arasında işbirliğini ve eşgüdümü sağlamak; trafik ve ulaştırmayla ilgili   güvenliği ve düzeni sağlamaya yönelik plan ve programlar yapmaktır.





BAŞKAN - 3’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KATİP -

İKİNCİ KISIM

Trafik ve Ulaştırma Hizmetleri Komisyonu

	Trafik ve Ulaştırma Hizmetleri
	44.
	(1)
	5’inci maddedeki görevleri yerine getirmek amacıyla aşağıdaki kişilerden oluşan Trafik ve Ulaştırma Hizmetleri Komisyonu kurulur:

	Komisyonunun
	
	
	(A)
	  İçişleriyle Görevli Bakan (Başkan); 

	Kurulması
	
	
	(B)
	  Ulaştırma İşleriyle Görevli Bakan veya Bakanın görevlendirmesi halinde Bakanlık Müsteşarı (Üye);

	
	
	
	(C)
	Maliye İşleriyle Görevli Bakan veya Bakanın görevlendirmesi halinde Bakanlık Müsteşarı (Üye);

	
	
	
	(Ç)
	Sağlık İşleriyle Görevli Bakan veya Bakanın görevlendirmesi halinde Bakanlık Müsteşarı (Üye);

	
	
	
	((D)
	Eğitim İşleriyle Görevli Bakan veya Bakanın görevlendirmesi halinde Bakanlık Müsteşarı (Üye);

	
	
	
	(E)
	Başsavcı veya görevlendireceği bir Kıdemli Savcı (Üye);

	
	
	
	(F)
	Polis Genel Müdürü veya görevlendirmesi halinde Polis Trafik Bölüm Müdürü (Üye);

	
	
	
	((G)
	Kıbrıs Türk Belediyeler Birliği Başkanı veya görevlendirmesi halinde Birliğin Genel Sekreteri (Üye);

	
	
	
	((H)
	Şehir Planlama Dairesi Müdürü (Üye);

	
	
	
	(I)
	Karayolları  Dairesi Müdürü (Üye);

	
	
	
	(İ)
	YÖDAK Başkanı veya görevlendireceği bir temsilcisi (Üye);

	
	
	
	(J)
	Kıbrıs Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği Başkanı veya görevlendireceği bir temsilcisi (Üye); ve

	
	          
	(K)
	Trafik kazalarını önleme amaçlı derneklerden üye sayısı en fazla olan derneğin Başkanı (Üye).

	
	
	(2)
	Komisyon Başkanının yokluğu veya görevini yapamayacak durumda olması halinde, Komisyon Başkanına, Ulaştırma İşleriyle Görevli Bakan vekalet eder.





BAŞKAN - 4’üncü madde ile ilgili söz isteyen?... Buyurun Sayın Atakan.


SAVAŞ ATAKAN (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 4’üncü madde hakkında bir söz talep etmiş bulunuyorum. 4’üncü maddede komisyonda kurumların görev alacağı sayılmıştır. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde birden çok üniversite oldu, hepimizin malumudur. Lefke Avrupa Üniversitesi var, Girne Amerikan Üniversitesi var, Yakın Doğu Üniversitesi var. Ancak bu üniversiteler her zaman gözardı edilmekte ve yasamıza da girmiş durumdadır, Bu komisyonda üye olarak Doğu Akdeniz Üniversitesi Rektörü veya Rektör Yardımcısından bahsetmektedir. Bence bu eşitliğe aykırıdır. Ya bu fıkranın çıkmasını veyahutta üniversitelerin kendi aralarında saptayacakları bir üye şeklinde değiştirilmesini talep ediyorum. Teşekkür ederim.


(Önerisini yazılı olarak Başkana takdim eder.)


BAŞKAN - Komisyon Başkanının bu konuda söyleyecek birşeyi var mı?


HUKUK VE SİYASİ KOMİTESİ BAŞKANI İLKER NEVZAT (Yerinden)- Genel Kurul nasıl uygun görürse öyle olsun. Bakanlıktan gelen şekli böyleydi.


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Sayın Başkan; üniversitelerin muhakkak bu komisyonda bulunmasında gereklilik vardır bilimsellik açısından. Bu tabii burda YÖDAK çerçevesindeki faaliyet bağlamında bir temsilci seçimi gündeme getirilebilir. YÖDAK’a atıfta bulunabilir, bilmiyorum artık orda.


HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI İLKER NEVZAT (Yerinden)- Rektörler kendi aralarında seçecekleri bir üye. 


BAŞKAN - Ona göre bir öneri yapın eğer gerekli görüyorsanız yani. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Rektörlerin kendi arasında seçeceği dememiz doğru olamaz YÖDAK’a atıfta bulunmamız gerekir. 


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Sayın Savaş Atakan’ın bir önerisi var. Lütfen okur musunuz öneriyi. Öneriyi okutuyorum. 


KATİP - 











7 Aralık2001





                       -Öneri-

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,

Lefkoşa.


4’üncü maddenin birinci fıkrasının (i) bendinin aşağıdaki gibi değiştirilmesini öneririm.


“(i) Yödak Başkanı veya görevlendireceği bir temsilci üye.”


Gerekçe: Tüm üniversitelerin katılımını sağlamak. 

Savaş Atakan 

UBP Lefkoşa Milletvekili


BAŞKAN - Öneriyi dinlediniz. bu Önerinin dikkate alınıp alınmamasını oylayacağım. Dikkate alınsın diyenler, önerinin dikkate alınmasını kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Yok. Dikkate alınmıştır, kabul edilmiştir öneri. Şimdi değiştirilmiş şekli ile 4’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?.. Etmeyenler?.. Çekimser?.. Oybirliği ile kabul edilmiştir.  5’inci maddeye geçiyoruz. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Tabii Bakanlık takip etsin ve havada kalmasın. 


KATİP - 

	Komisyonun
	5.  Komisyonun görev ve yetkileri şunlardır:
	
	
	

	Görev ve Yetkileri
	
	(1)
	9’uncu maddenin (1)’inci fıkrasının (A) bendi uyarınca hazırlanan yasa taslağına son şeklini vererek Bakanlığa sunmak.
	

	
	
	(2)
	 Birimce yapılan çalışmaları ve önerileri değerlendirerek karara bağlamak ve kararların hayata geçirilmesi için gerekli koordinasyonu sağlamak.
	

	
	
	(3)
	Trafik ve ulaştırmayla ilgili kurum ve kuruluşlar arasında işbirliği ve eşgüdümü sağlamak.
	

	
	
	(4)
	Bu Yasanın ve trafik ve ulaştırmayla ilgili diğer mevzuatın uygulanıp uygulanmadığını izlemek ve gerekli görmesi halinde  mevzuatı uygulayan kurum ve kuruluşlara görüş bildirmek.
	

	
	
	(5)
	Bilimsel raporlarla sorunlu olduğu saptanan karayolları alt yapılarının uygunluk denetiminin yapılması ve gerekli önlemlerin alınması amacıyla, uygun göreceği bilimsel raporları ilgili resmi dairelere ve kurumlara iletmek ve izlemek.
	

	55/1989
	
	(6)
	İmar Yasası uyarınca çıkarılacak planların hazırlanma safhasında, trafik ve ulaştırma konularında, ilgili Bakanlığa görüş bildirmek. 
	

	
	
	(7)
	(A)
	Trafik akışını ve yol güvenliğini olumsuz etkileyebileceği, izin vermeye yetkili merci tarafından saptanan;

	Fasıl 96

    14/1959

    67/1963

    16/1971

    31/1976

    18/1979

    47/1984

    48/1986

     6/1992
	
	
	
	(a)
	binaların inşaatı için izin müracaatında, Yollar ve Binalar Düzenleme Yasasının 3’üncü maddesinde belirtilen yetkili mercilere,

	33/1977

    56/1988

    54/1995
	
	
	
	(b)
	akaryakıt istasyonları için izin müracaatında,  Akaryakıt (Depolama Nakliye ve Satış) Yasasının 4’üncü maddesi uyarınca ilgili Kaymakama,


	
	
	
	
	(c)
	gelişme faaliyetleri için izin müracaatında,  İmar Yasasının 17’nci maddesi uyarınca Planlama Makamına,

	
	
	
	
	sözkonusu izinler verilmeden önce gerekçeli görüş bildirmek.
	

	
	
	
	(B)
	Birimin incelemeleri neticesinde, trafik akışını ve yol güvenliğini olumsuz etkilediği saptanan bina veya akaryakıt istasyonları ile ilgili alınması gereken önlemler konusunda ilgili mercilere gerekçeli görüş bildirmek.


	

	
	
	(8)
	Her yıl sonunda faaliyetleri ile ilgili olarak Bakanlar Kuruluna ve Cumhuriyet Meclisine rapor sunmak. 
	



BAŞKAN - 5’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KATİP -

	Komisyonun Çalışma Yöntemi
	6.
	(1)
	Komisyon, ayda en az bir defa Başkanın çağrısı üzerine toplanır. Başkanın yokluğu veya görevini yapamayacak durumda olması halinde, çağrı, Ulaştırma İşleriyle Görevli Bakan tarafından yapılır. Bu takdirde, Başkanın, gündemin saptanması ve toplantı çağrısına ilişkin görevlerini Ulaştırma İşleriyle Görevli Bakan yerine getirir. Komisyon en az beş üyenin yazılı istemi ile de herhangi bir zaman toplantıya çağrılabilir. 

	
	
	(2)
	Gündeme alınması öngörülen konular Başkan tarafından saptanır ve toplantı öncesi sekretere gönderilir. Sekreter, Başkan ile görüşerek gündemi, toplantı tarih ve saatini gösteren toplantı çağrısını hazırlar ve Başkanın imzası  ile Komisyon üyelerine gönderir. Komisyonun, en az beş üyenin istemi ile toplantıya çağrılması halinde de aynı yöntem uygulanır.

	
	
	(3)
	Toplantı çağrıları ve gündem, Komisyon üyelerine en geç beş gün önceden yazılı olarak bildirilir. Ancak görüşülmesinde ivedilik olduğu Başkanca saptanan konularda yukarıdaki beş günlük süre aranmaz.

	
	
	(4)
	En az üç üye, çağrıda belirtilen toplantı tarihinden iki iş günü önceden Komisyon Başkanına yazılı olarak bildirmek koşuluyla, gündeme yeni konular eklenmesini önerebilir. Bu öneriler ile gündeme yeni konu eklenmesine, toplantı esnasında Komisyon karar verir.

	
	
	(5)
	Komisyonun toplantı yeter sayısı dokuz, karar yeter sayısı ise yedidir.

	
	
	(6)
	Komisyon kararları sekreterlikçe “Karar Defteri”ne yazılır ve toplantıya katılan tüm üyeler tarafından imzalanır. Olumsuz oy kullanan üyeler, gerekçelerini karar metnine yazdırabilirler. 

	
	
	(7)
	Komisyon Kararları gerekçeli olur ve;

	
	
	
	(A)
	Toplantı tarih ve sayısını;

	
	
	
	(B)
	Toplantıya katılan üyelerin ad ve soyadlarını;

	
	
	
	(C)
	Toplantıya katılmayan üyelerin ad ve soyadlarını; ve

	
	
	
	(Ç)
	Oylama sonucunu ve istemeleri halinde olumsuz oy kullanan üyelerin gerekçelerini içerir.





BAŞKAN - 6’ncı maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KATİP -

	Komisyonun Kararlarından Sonra Yapılan İşlemler
	7.
	(1)

(2)

(3)
	Yasal düzenleme yapılmasını gerektirmeyen kararlar, Bakan tarafından en geç on beş gün içinde Bakanlar Kurulunun bilgisine sunulur ve  Bakanlar Kurulunca Resmi Gazete’de yayımlanır.

Komisyonca, yasal düzenleme yapılmasını gerektiren bir karar alınması halinde, karara konu edilen yasa tasarısı, en geç üç ay içerisinde ilgili Bakanlıkça hazırlanıp Bakanlar Kuruluna sunulur.

Komisyonun iç işleyişine ilişkin  kararlarda yukarıdaki (1)’inci ve (2)’nci fıkra kuralları uygulanmaz. 



BAŞKAN - 7’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KATİP -

	Komisyondan Görüş Alma
	8.
	(1)
	Trafik akışını ve yol güvenliğini olumsuz etkileyebileceği, izin vermeye yetkili merci tarafından saptanan;
	

	Fasıl 96

    14/1959

    67/1963

    16/1971

    31/1976

    18/1979

    47/1984

    48/1986

     6/1992


	
	
	(A)
	binaların inşaatı için izin müracaatında, Yollar ve Binalar Düzenleme Yasasının 3’üncü maddesinde belirtilen yetkili merciler,

	33/1977

    56/1988

    54/1995
	
	
	(B)
	akaryakıt istasyonları için izin müracaatında,  Akaryakıt (Depolama Nakliye ve Satış) Yasasının 4’üncü maddesi uyarınca ilgili Kaymakam,

	55/1989
	
	
	(C)
	gelişme faaliyetleri için izin müracaatında,  İmar Yasasının 17’nci maddesi uyarınca Planlama Makamı,

	
	
	sözkonusu izni vermeden önce Komisyonun görüşünü alır.

	
	
	(2)
	Yukardaki (1)’inci fıkrada sözü edilen merciler, izin verirken Komisyonun görüşünü dikkate almak ve verilecek izne, Komisyonun görüşü doğrultusunda trafik ve ulaştırmayla ilgili koşul veya koşullar koymak zorundadırlar. İznin bu koşul veya koşullara bağlı olarak verilmesi halinde bu koşul veya koşullar ile gerekçeleri; izin talebinin reddedilmesi halinde de reddetme kararı ile gerekçeleri ilgili kişiye yazılı olarak bildirilir.

	
	
	(3)
	Yukardaki (1)’inci fıkra amaçları bakımından trafik akışını ve yol güvenliğini olumsuz etkileyebilecek binaların veya akaryakıt istasyonlarının veya gelişme faaliyetlerinin nitelikleri ve izin veren yetkili mercilerin saptamayı yaparken dikkate alacağı ölçütler Bakanlıkça hazırlanıp Bakanlar Kurulunca onaylanacak ve Resmi Gazete’de yayımlanacak bir tüzükle düzenlenir. 



BAŞKAN - 8’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


KATİP -

	
	ÜÇÜNCÜ KISIM 

Trafik Hizmetleri Birimi ve Bütçeye Ödenek Konması 



	Trafik Hizmetleri Biriminin
	9.
	(1)
	Bakanlık bünyesinde aşağıda belirtilen görevleri yerine getirmek amacıyla Trafik Hizmetleri Birimi oluşturulur:

	Oluşumu ve Görevleri
	
	
	
	(A)
	Trafik ve ulaştırmayla ilgili yasaları inceleyerek, Trafik ve ulaştırma hizmetlerinin daha etkin biçimde yürütülmesi amacıyla sözkonusu yasalardaki trafik ve ulaştırmaya ilişkin kuralları tek bir yasa altında konsolide eden bir yasa taslağı hazırlamak ve Komisyona sunmak.

	
	
	
	
	(B)
	Trafik akışı ile ilgili yol güvenliğini sağlamak amacıyla alınacak önlemleri belirlemek.

	
	
	
	
	(C)
	Yol güvenliğini ilgilendiren projeleri incelemek ve bu projelerle ilgili görüşlerini Komisyonun değerlendirmesine sunmak.

	
	
	
	
	(Ç)
	Trafik ve ulaştırma ile ilgili kurum ve kuruluşlarla işbirliği yapmak ve bu kurum ve kuruluşlar arasında işbirliği ve eşgüdümü sağlamak.

	
	
	
	
	(D)
	Trafik kazalarının azaltılmasına ilişkin bilimsel önerilerde bulunmak.

	
	
	
	
	(E)
	Trafik kazalarının oluş nedenlerine ilişkin verileri toplamak ve yollarda gerekli önleyici tedbirlerin alınmasını sağlamak amacıyla önerilerde bulunmak.

	
	
	
	
	(F)
	Yol ve trafik konusunda kısa, orta ve uzun vadede araştırmalar ve  planlamalar yaparak Komisyonun değerlendirmesine sunmak.



BAŞKAN -  9’uncu maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP -  

	Bütçeye Ödenek Konması
	10. Bu Yasada belirtilen görev ve yetkilerin yerine getirilmesini sağlamak amacıyla Bakanlık bütçesine gerekli ödenekler konur.



BAŞKAN -  10’uncu maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP -  

	
	DÖRDÜNCÜ KISIM

Geçici ve Son Kurallar


	
	

	Geçici Madde Geçici Olarak Görev Yapacak Trafik Hizmetleri Biriminin Oluşturulması

5/1977

  25/1982

  76/1989

  26/1981

  28/1992

  40/1993

  18/1994

    4/1996

  24/1999

  19/2000

    1/2001

    4/2001

7/1979

    3/1982

  12/1982

  44/1982

  42/1983

    5/1984

  29/1984

  50/1984

    2/1985

  10/1986

  13/1986

  30/1986

  31/1987

  11/1988

  33/1988

  13/1989

  34/1989

  73/1989

    8/1990

  19/1990

  42/1990

  49/1990

  11/1991

  85/1991

  11/1992

  35/1992

    3/1993

  62/1993

  10/1994

  15/1994

  53/1994

  18/1995

  12/1996

  19/1996

  32/1996

  16/1997

  24/1997

  13/1998

  40/1998

    6/1999

  48/1999

    4/2000

  15/2000

  20/2001
	1.
	(1)

(2)
	Bu Yasanın 9’uncu maddesinin (2)’nci fıkrasında belirtilen teknik kadrolara ilişkin görevler, sözkonusu kadrolar Bakanlıkların Kuruluş İlkeleri Yasasında ihdas edilip, bu kadrolara atama yapılıncaya kadar geçici olarak, Karayolları Dairesinin ve Şehir Planlama Dairesinin mühendis kadrolarında inşaat mühendisi olarak görev yapan ve yine adı geçen Dairelerin teknisyen kadrolarında çalışan personel arasından görevlendirilecek olan kamu görevlileri tarafından yürütülür.

Yukarıdaki (1)’inci fıkrada belirtilen personel, kadroları atanmış oldukları Dairede kalmak koşuluyla ve Kamu Görevlileri Yasasının 76’ncı maddesinin (1)’inci fıkrasının (C) bendindeki “aynı hizmet sınıfında açık kadro bulunması” koşulu aranmaksızın Kamu Hizmeti Komisyonu tarafından görevlendirilebilirler.





BAŞKAN -  Geçici 1’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP -  

	Yürütme 

Yetkisi


	11. Bu Yasayı, Bakanlar Kurulu adına İçişleriyle Görevli Bakanlık yürütür.



BAŞKAN - 11’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP -  

	Yürürlüğe 

Giriş
	12. Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.





BAŞKAN -  12’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Sayın Milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Kısa İsmi okuyun lütfen. 


KATİP -  

	Kısa İsim
	1. Bu Yasa, Trafik Hizmetlerinin Planlanması, Koordinasyonu ve Denetimi Yasası olarak isimlendirilir.



BAŞKAN -  Sayın Milletvekilleri; şimdi Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile geçmiştir. Hayırlı uğurlu olsun. 


Sayın Milletvekilleri; İkinci sırada, Asgari Ücretler (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile, İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu görüşülecektir. Sayın Başkan, buyurun efendim. 


İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI NURTEN HÜDAVERDİOĞLU - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri;

CUMHURİYET MECLİSİ İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİNİN ASGARİ ÜCRETLER (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI (Y.T.NO:168/2/2000)”NA İLİŞKİN RAPORUDUR


Komitemiz, 22 Kasım 2001 tarihinde yapmış olduğu toplantıda, Asgari Ücretler (Değişiklik) (Y.T.No:168/2/2000) Yasa Tasarısını Ek’te sunulan Sunuş Gerekçesi ile Çalışma, Sosyal Güvenlik, Gençlik ve Spor Bakanı Sayın Ahmet Kaşif’in ve İhtiyat Sandığı Müdürü Sayın Hüseyin Demirsu’nun vermiş oldukları bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Komitemiz, Tasarının “Kısa İsim” yanbaşlıklı 1’inci maddesini aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.


Esas Yasanın “Tefsir” yanbaşlıklı 2’nci maddesini değiştiren ve “Asgari Ücret” tefsirindeki hane halkı büyüklüğü sayısının Genel Nüfüs Sayımı sonuçlarına göre güncelleştirilmesini ve “Bakan” ve “Bakanlar Kurulu” tefsirlerindeki Kıbrıs Türk Federe Devleti  sözdizisi yerine Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti sözdizisinin konmasını öngören Tasarının 2’nci maddesini, Komitemiz, “Bakanlar Kurulu” tefsirini maddeden; “Bakan” tefsirinde de “Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti” sözdizisinin yasa tekniği açısından çıkarılmasını uygun bulmuş ve yapılan teknik düzenlemeler çerçevesinde Tasarının 2’nci  maddesini oybirliğiyle kabul etmiştir.


Komitemiz, “Yürürlüğe Giriş” yanbaşlıklı Tasarının 3’üncü maddesini aynen ve oybirliğiyle  kabul etmiştir.


Tasarının tümü oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek kabulünü .oybirliğiyle Genel Kurula salık verir.

Nurten HÜDAVERDİOĞLU

(Başkan)

Savaş ATAKAN

(Başkan Vekili)

	Sonay ADEM

(Üye)
	Derviş ÇOBANOĞLU

(Üye) 



	Osman İMRE

(Üye) 
	Mehmet Emin KARAGİL

(Üye)


Hüseyin YENİGÜN

(Üye)

GENEL GEREKÇE


22/1975 (22/1982, 37/1993, 45/1994 Değişiklik) Sayılı Asgari Ücretler Yasasının Tefsir yanbaşlıklı 2’nci maddesinde yer alan “Asgari Ücret” tanımındaki işçi ile eşinin üç veya beş çocuğunun şeklindeki ifade sonucu ortalama hane halkı büyüklüğü sayısı beş kişi ıolarak dikkate alınıp hesaplama yapılmaktadır. 


15 Aralık 1996 nüfus sayımı sonuçlarına göre hane halkı büyüklüğünde değişiklik olmuştur. Bu nedenle ailedeki çocuk sayısının bir veya iki çocuk olarak dikkate alınması gerekmektedir. 


Yasa Tasarısı ile hane halkı büyüklüğünün güncel duruma getirilmesi amaçlanmaktadır. 

MADDE GEREKÇELERİ

	Madde 1.
	Tasarının 1’inci maddesi Yasa’nın kısa ismini düzenlemektedir.



	Madde 2. 
	Tasarının 2’nci maddesi ile Esas Yasanın 2’nci maddesi kaldırılmış ve yerine yeni 2’nci madde konmuştur. 

        Bu değişiklikle Asgari Ücret tanımındaki hane halkı büyüklüğünün, sayısının Genel Nüfus Sayımı sonuçlarına göre güncelleştirilmesi amaçlanmaktadır. 



	Madde 3.
	Bu Yasa’nın yürürlüğe giriş tarihini belirlemektedir.



BAŞKAN -  Sayın Komite Başkanı teşekkür ederim.


Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz  isteyen var mı efendim? Sayın Ferdi Sabit Soyer. Buyurun efendim.


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, kısa bir şey söylemek istiyorum. Asgari Ücretle ilgili olarak yapılan değişiklik olumludur. Özellikle bu veri tablosunda yapılan hane halkı nüfus sayısının da hane halkının küçülmesi ve buna bağlı olarak da çalışan sayının bu anlamda değerlendirilmesi olumlu bir adımdır. Biz CTP olarak buna evet oyu vereceğiz. Ancak bunu belirtirken üstünde durmak istediğim bir - iki nokta vardır. Birinci nokta şudur, gıda tablosuyla ilgilidir. Asgari ücret saptamasında en önemli faktörlerden bir tanesi de gıda tablosudur. Bu gıda tablosunda işçi ve ailenin günlük ihtiyaçlarındaki gıdadan yola çıkılarak bir tablo oluşturulmuştur, buna göre 1986 yılına kadar aşağı yukarı 11.115 kalori değerli, 8.328 gram ağırlıklı bir gıda tablosu vardı. Fakat bu gıda tablosu bilahare değiştirilerek bu gıda tablosu 10.323 kalori değerli 6990 gr ağırlıklı yeni bir tablo orta yere çıkarılmıştır. Ve bu tablonun orta yere çıkarılmasındaki esas faktör, et, yumurta, süt ürünleri, patates, kolakas ve sebzelerde ve yağlarda şeker ve çayın gramajında eksiltme yapılmıştır. Yani ette, sütte, yumurta ve buna bağlı olarak da baklagilin ve meyvenin gramajında artırma yapılmıştır. Dolayısıyla bu çerçevede yapılan bu gıda tablosunda ana hatlarıyla bu düşüklük çerçevesinde ailenin, işçi ailesinin gıda tespitindeki harcamaları düşürülmüş bulunmaktadır. Bu oldukça kötüdür ve etin, sütün, yumurtanın ve buna bağlı olarak da patates ile kolakasın işçi ailesinin gramajında, yani yemek tablosunun gramajında düşülmesi ve bunun 8.328 gramajdan 6.990 grama düşürülmesi son derece kötüdür. Bunun yerine baklagillerin öne çıkarılması ise bu tarz, asgari ücretin düşük saptanmasına yönelik bir oyundur.


Diğer bir nokta ise buna bağlı olarak genel harcamaların içerisindeki gıda payının değerlendirilmesidir. Bu tabloda da bir değişiklik yapılmıştır yıllar itibarıyla ve buna bağlı olarak 98-99 yılları arasında gerçekleşen hane halkı tüketim anketine baktığımızda bu gıda tablosunun pay oranı %40.3’e düşmüş olmasına rağmen bu önemli kriter değişikliği daha sonra kullanılmaya başlamıştır. Bunun için bu noktada bu düşüklük vardır, bunun da dikkatli bir tarzda yeniden ele alınması gerekmektedir. Aynı şekilde bu gıda tablosunun fiyatlandırılmasında da doğru dürüst bir kıstas yapılmamaktadır ve KKTC’nin her tarafında geçerli olan fiyatlar veri alınmalıdır. Bu da oldukça önemli bir unsurdur, bunu da belirtmek isterim. Aynı şekilde asgari ücretin vergiden muaf tutulması olgusunda da Vergi Yasasında gerekli değişiklik yapılmadığı için, yılbaşında tespit edilen asgari ücret bilahare yıl içinde yine Asgari Ücret Yasamıza göre üç defa düzenleme hakkı vardır. Düzeltildiği zaman vergi tablosunda değişiklik yapılmadığı için asgari ücret vergi kapsamına girmektedir. Bu da önemlidir. Bir diğer faktör ise, asgari ücrette eksiltme %15 oranında eksiltme kuralı getirilmektedir ve bu da fevkalade asgari ücrete baskı oluşturmaktadır. Buna göre bu eksiltmede özellikle üretim, verimlilik ve benzeri unsurlar gibi genel değerlendirmeler dikkate alınarak tespit edilen gıda tablosu ile ve diğer harcamalarla tespit edilen asgari ücretten %15 eksiltme yapılmaktadır, bu %15 eksiltme olgusu da son derece hatadır ve asgari ücret tespitinde büyük bir olumsuzluk yaratmaktadır. Bunların da ilgili Bakan tarafından ele alınıp değerlendirmesi gerektiğini özellikle gıda ve gramaj ve buna bağlı olarak gıda tablosundaki et, süt, yumurta gibi temel protein değerlerine bağlı gıda değerleri yeniden 8 bin kaloriye, 6 bin kaloriden 8 bin kalorilik düzeyie yükseltilmesi için çalışma yapılması gereği vardır. Bunun için ilgili Bakanlığı Sağlık Bakanlığı ile diyalog içerisinde bu konuyu yeniden ele almaya davet ediyorum, bu ekonomik kriz içerisinde insanların beslenme olgusunu da dikkate aldığımızda, bu tür değerlerin insan yaşamında fevkalade ehemmiyetli olduğuna inanıyorum. Lütfen bu miktarları düşük tutmak için insanlarımızın bilimsel anlamdaki beslenme olgularına da böyle bir oyun oynamaktan vazgeçelim diyorum. Saygılar sunarım. 


BAŞKAN -  Teşekkürler Sayın Soyer. 


Başka söz isteyen var mı? Yoktur. Sayın Milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. Madde madde okuyun lütfen. 


KATİP -  

ASGARİ ÜCRETLER (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI

	
	       Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:



	Kısa İsim

 22/1975

   22/1982

   37/1993

   45/1994


	1. Bu Yasa, Asgari Ücretler (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Asgari Ücretler Yasası ile birlikte okunur.



BAŞKAN -  1’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP -  

	Esas Yasanın 2’nci
	2. Esas Yasa, 2’nci maddesi  kaldırılmak  ve  yerine aşağıdaki yeni 2’nci madde konmak suretiyle  değiştirilir:
	
	

	Maddesinin Değiştirilmesi
	 “Tefsir
	2.
	Bu Yasada metin başka türlü gerektirmedikçe:

“Asgari Ücret”, işçilere normal bir çalışma günü karşılığı olarak ödenen ve işçi ile eşinin ve bir veya iki çocuğunun yeterli beslenme, sağlıklı konut, giyim, aydınlatma ve ısıtma, ulaşım, çağdaş düzeyde sağlık servisi, eğitim kültür, dinlenme, eğlence ve benzeri temel gereksinmelerini geçerli fiyatlar üzerinden karşılamaya yetecek miktarda olmak üzere bu Yasanın 3’üncü maddesi kuralları uyarınca saptanan ücreti anlatır.

	
	
	
	“Bakan”, Bakanlar Kurulunun Çalışma İşleri ile görevli Bakanını anlatır.

 “Çırak”, 15 - 17 yaşları arasında olan ve iş başında eğitim koşulu ile işe alınan kişiyi anlatır.

“Mahkeme”, yetkili Kaza Mahkemesini anlatır.

“Tezgahtar”, perakende veya toptan satış yapan işyerlerinde malın tanıtılması, alıcıya sunulması veya derlenip toparlanmasını sağlayan kişiyi anlatır.”



BAŞKAN -  2’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP -  

	Yürürlüğe Giriş
	3. Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.



BAŞKAN -  3’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Sayın Milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi, Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Okuyun lütfen. 


KATİP -  

	Kısa İsim

 22/1975

   22/1982

   37/1993

   45/1994
	1. Bu Yasa, Asgari Ücretler (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Asgari Ücretler Yasası ile birlikte okunur.



BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; şimdi de Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle geçmiştir. Hayırlı olsun.


Sayın milletvekilleri; gruplardan TKP dışındaki gruplardan ertelenmesine ilişkin öneri vardır. Oyluyorum ertelenmeyi. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir ertelenme.


Sayın milletvekilleri; gelecek birleşim 10 Aralık 2001 Pazartesi günü saat 10.00’da yapılacaktır. Gündem sizlere dağıtılmıştır. Birleşimi burada kapatıyorum. Teşekkür ederim.

Kapanış Saati: 12.52

	DÖNEM . IV
	YIL : 4


CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

 18’inci Birleşim

7 Aralık 2001, Cuma

GÜNDEM:
	   I. 
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI:

	
	- Bu Kısımda, Gündem Dışı Konuşmalara ve Sunuşlara yer verilecektir.



	  II. 
	ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER.



	 III.
	SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER.

	
	
	

	 IV.
	SORULAR:

	
	A. YAZILI SORULAR:

	
	(1)
	Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ferdi Sabit Soyer'in, KKTC Devlet Hastahanelerinde Gerçekleşen Doğum ve Doğum Haricindeki TC ve Üçüncü Uyruklu Kimselerin Tedavileri ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:28/3/2001) ve Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığının Yanıtı.



	
	(2)
	Toplumcu Kurtuluş  Partisi Güzelyurt Milletvekili Sayın Tahsin Mertekçi’nin, Yaşanan Doğal Afetler ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:28/3/2001) ve İçişleri, Köyişleri ve İskan Bakanlığının Yanıtı.




	
	B. SÖZLÜ SORULAR:



	
	(1)
	Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Sonay Adem’in, Kilitkaya Köyünde Gençlere Dağıtılan Arsalar  ile ilgili Sözlü Sorusu (S.S.No:8/2/2000)

	
	
	

	
	(2)
	Demokrat Parti Güzelyurt Milletvekili Sayın Hüseyin Öztoprak’ın, Yayla Köyünde M.T.A’nın Açmış Olduğu Derin Su Kuyuları ile ilgili Sözlü Sorusu (S.S.No:2/3/2001)



	
	C. SÖZLÜ SORUYA DÖNÜŞTÜRÜLEN YAZILI SORULAR:



	
	(1)
	Demokrat Parti Girne Milletvekili Sayın Yusuf Özkum’un, 1974-2000 Yılları Arasında Verilen “T” İzinleri ile ilgili Yazılı Sorusu. (Y.S.No:35/2/2000)



	
	(2)
	Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Dr.Mustafa Arabacıoğlu’nun, İnek Sütü Maliyetleri ile ilgili Yazılı Sorusu.

(Y.S.No:15/3/2001)

	
	
	

	
	D. Bu Bölümde Sözlü Sorusu olanlar Sorularını Kürsüden

     sorabileceklerdir.

	
	

	  V.
	GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI:



	
	(1)
	Toplumcu Kurtuluş Partisi Güzelyurt Milletvekili Sayın Tahsin Mertekçi’nin sunmuş olduğu, Güzelyurt Bölgesinin İçinde Bulunduğu Sorunlar ve Çözüm Yolları Hakkında Genel Görüşme Açılması Önergesinin (G.G.Ö.No:2/3/2001) Öngörüşmesi.



	
	(2)
	Demokrat Parti İskele Milletvekili Sayın Osman İmre’nin sunmuş olduğu, İskele İlçesinin Ekonomik ve Sosyal Sorunları Hakkında Genel Görüşme Açılması Önergesinin (G.G.Ö.No:3/3/2001) Öngörüşmesi.



	
	(3)
	Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankasının Fonksiyonlarını Yerine Getirip Getirmediği, Kaynakların Doğru Kullanıp Denetlemenin Yapılıp Yapılmadığı Hakkında Meclis Araştırma Komitesinin Konu Hakkındaki Raporu. (M.A.No:3/2/2000)



	
	(4)
	Cumhuriyetçi Türk Partisi Genel Başkanı Sayın Mehmet Ali Talat'ın, Grubu adına sunmuş olduğu, Kıbrıs Sorununda Gelinen Aşama ve Türkiye'nin Resmi Yetkililerince Açıklanan Kıbrıs'la İlgili Politikaları Hakkında Genel Görüşme Açılması Önergesinin (G.G.Ö.No:1/4/2001) Öngörüşmesi.


	*VI. 
	GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER:



	
	(1)
	Trafik Hizmetlerinin Planlanması, Koordinasyonu ve Denetimi Yasa Tasarısı (Y.T.No:241/3/2001) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	(2)
	Asgari Ücretler (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:168/2/2000)  ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	(3)
	Harita Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısı (Y.T.No:238/3/2001) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.


* Genel Kurul Kararı uyarınca Yasama etkinliği öncelikle gerçekleştirilecektir.
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